



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. szeptember 7.

bb 1. tanévnyitás a „ felnőtt diákok „ iskoláiban

1 vt/hné-ja sr zs 1968. szeptember 7.

az 1968-1969-es oktatási évet ezen a héten nyitották meg a dolgozók középiskoláiban is. Ujdonság, hogy a gimnáziumok esti és levelező tagozatai részére készült reform-tantervek bevezetését az idei tanévben kezdik meg. az új tantervek összeállításánál messzemenően figyelembe vették a felnőttek életkori sajátosságait.

a dolgozók általános iskoláiban szeptember közepén kezdődik a tanév; a mezőgazdasági vidékeken működő öthónapos iskolákban azonban csak október végén, november elején. a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint a mostani oktatási évtől az alapismereti tanfolyamokon, továbbá az esti és levelezőtagozat osztályaiban már valamennyi tárgyat az új reform-tanterv alapján s az új tankönyvekből tanítanak. az új könyvek jobban segítik a hallgatókat az önálló tanulásban, mint a korábbiak. a vizsgáztatás könnyítésére kiadott intézkedés alapján a „ felnőtt diákok „ a VII. osztályban földrajzból és történelemből, a VIII-ban történelemből és fizikából, félévkor, a többi tárgyból pedig csak a tanév végén vizsgáznak. /mti/

Lelvi

1 általában

bb 2. előkerültek az egykori szentesi direktorium iratai
a vid-fm/mné-ju ká zs 1968. szeptember 7.

a szentesi állami levéltárban megtalálták a magyar tanács-
köztársaság idején működött városi direktorium egyik iratanyá-
gát, az iratok közül a legérdekesebbeket bemutatják a tanács-
köztársaság kikiáltásának 50. évfordulóját köszöntő helyi kiál-
táson is, a régi dokumentumok tanúsága szerint a munkáshatalom
helyi vezetői már 1919-ben szorgalmazták a földgázutak meg-
indítását a környéken, a lakosság bejelentései alapján ugyanis
szakemberekkel megvizsgáltatták az ártézi kutak vizét és csaknem
minden kútnál több-kevesebb földgáz jelenlétét állapították meg.

akkor a munkáshatalomnak nem állt módjában a kutatófu-
rások megindítása, a vizsgálatokkal kapcsolatos iratokat a tanács-
köztársaság bukása után tanulmányozták ugyan, de azokat 1923-
ban véglegesen irattárba tették, anyagi okokra hivatkozva.

a földgázutak szentesi direktorium által felkarolt gon-
dolata most válik valósággá csongrád megyében, ahol nagy erő-
feszítéseket tesznek az alföldi zénhidrogén-kincseinek fel-
tárására és kiaknázására. /mti/

bb 3. hétfőn és kedden békekölcson sorsolás - két nap alatt 148.8
millió forint nyereségben és törlesztésben

1 kf/kf-ju zs 1968. szeptember 7.

az országos takarékpénztár szeptember 9-én és 10-én
hétfőn és kedden bonyolítja le az 1. az v. és a vi. békeköl-
csön 1968. második félévi sorsolását, a huzásokat mindkét napon
az otp nádor utcai kulturtermben tartják.

/ folyt. köv. /

Leli

-2-

bb 3. / hétfőn és kedden 1. folyt. /-ju

hétfőn 10.30 órai kezdettel az 1. békekölcson 90 400
kötvényére 24 837 600 forintot sorsolnak, kedden 9.30 -kor kez-
dődik a huzás, s először az v. békekölcson 359 700 kötvényére
49 962 800 forintot, majd a vi. békekölcson 532 000 kötvényére
74 067 800 forintot sorsolnak ki.

a kétnapos huzáson a három békekölcsonból összesen
982 100 kötvényre 148 868 200 forint jut nyereség és törlesz-
tés formájában a kötvény-tulajdonosoknak, a három kölcsonból
kihúzott kötvények beváltása szeptember 16-án kezdődik. /mti/
-2-

bb 5. tóth aladár válogatott zenekritikái

1 ol/gk-ju sr zs

1968. szeptember 7.

rövidesen a boltokba kerül tóth aladár 1934 és 1939
között írt válogatott zenekritikáinak kötete, a könyv tóth
aladár 70 születésnapjának tiszteletére lát napvilágot a magyar
zenetudomány sorozatban, bónis ferenc szerkesztésében, a kötet-
ben a Lisztől, Verdiől, Kodályról írt tanulmányokat, valamint
a neves zenekritikus és zeneológus kisebb írásait bocsátja
közre a zeneműkiadó. /mti/
-2-

bb 7. több fény a ferencvárosban

1 hl/gk-ju sr zs

1968. szeptember 7.

a ix. kerületi tanács tovább javítja a ferencváros közvi-
lágitását, a soroksári uton az idén több mint száz higanygőz-
lámpával felszerelt kandelábert, továbbá ostoronyeles, illetve
utközepes lámpát szerelnek föl, az illatos uton 31, az aszódi
uton és környékén 57 oszlopkart állítanak fel, a jövő évben a
közraktár-utcában gondoskodnak több fényt adó lámpasorról, s
megoldják a petőfi-híd melletti park közvilágítását is. /mti/
-2-

Leli

-3-

bb 4) szeszélyeskedik a nap - nem úgy alakul a naptevékenység, ahogyan várták

1 tz/gg szb zs

1968. szeptember 7.

az év végére érkeznek el a naptevékenység mostani maximuma; az előjelek szerint azonban nem egészen úgy, ahogyan a tudósok előre kiszámították. Ez meglepetésként érte a magyar kutatókat, köztük az országos meteorológiai intézetnek azokat a munkatársait is, akik dr. Flórián endre osztályvezető irányításával a rövid rádióhullámok terjedési viszonyait igyekeznek előre kiszámítani. Ezeknek a hullámoknak a terjedését ugyanis az ionoszféra közvetítésével igen nagy részben a nap bizonyos sugárzásai határozzák meg, amelyeknek erőssége viszont közvetlen összefüggésben van a naptevékenységgel, a napfényerőn egyidejűleg jelenlévő napfoltok számával.

a naptevékenység erősségét az ugynevezett napfoltszámmal szokás jelezni, amelyben egyszerűen szerepel az egyes napfoltok száma és tízszeresen a napfoltcsoportoké, a napfolt számok a naptevékenység alakulásához igazodva a maximum felé közeledő időszakban viszonylag egyenletesen szoktak növekedni, majd a csúcspont elérése után ugyancsak egyenletesen csökkennek.

a legutóbbi maximum idején, 1957/58-ban a napfoltszám havi átlagban több hónapon át meghaladta a kétszázat, de olykor egy-egy napra a 250-et is megközelítette. Viszont alig volt nap, amikor legalább a százat el nem érte volna. A napfizikusok akkor előzetesen készített számításaik alapján 150 körüli havi átlagot vártak, a valóság azonban igen erőteljesen eltért várakozásuktól. Azóta tökéletesítették módszereiket, és már volt eset, amikor a számított és a valóságos érték pontosan egyezett, többször pedig csak minimális eltérések adódtak. Az idei februárban a francia kutatók 94-es, az amerikaiak 104-es napfoltszámot számítottak, a valóság 107 lett.

jogosnak látszott a feltevés, hogy most közepes erősségű lesz a naptevékenység a maximum idején. Ezzel szemben ma már biztosra vehető, hogy a napfoltszám decemberben is alig haladja majd meg a 110-et, a meglepetések ezzel nem fejeződtek be: a szokott egyenletes növekedés helyett most egészen szeszélyesen váltakoznak a nullát alig meghaladó és a 100-at is megközelítő napfoltszámok. /mti/

-3-

Zsolt

-4-

bb 6) a legfelsőbb bíróság felülvizsgálja polgári kollégiumi állásfoglalásait

1 bc/gk-lm zs

1968. szeptember 7.

a legfelsőbb bíróságnak az alkotmányban meghatározott feladata, hogy elvi irányítást gyakoroljon a bíróságok működése és ítélkezése tekintetében. Ennek egyik fontos eszköze a kollégiumi állásfoglalás. A legfelsőbb bíróság polgári kollégiumi állásfoglalásainak száma megközelíti az ezret, jelentős részük azonban a gazdasági és társadalmi viszonyok változása következtében az idők folyamán meghaladottá vált. Számos állásfoglalásnak pedig azért szűnt meg a létjogosultsága, mert hatályukat veszítették azok a jogszabályok, amelyek rendelkezéseit ezek az állásfoglalások értelmezték. Olyan kollégiumi állásfoglalások is vannak, amelyekkel kapcsolatban okkal felvetődik kétséges, hogy az új gazdasági mechanizmus viszonyai között is betölthetik szerepüket.

mindennek következtében az eligazodás a polgári kollégiumi állásfoglalásokban egyre nehezebbé vált és számos állásfoglalás hatályát illetően bizonytalanság tapasztalható. Ezért a legfelsőbb bíróság polgári kollégiuma összes eddigi állásfoglalásait felülvizsgálja, s ennek kapcsán felméri, melyek veszítették hatályukat, melyek vannak hatályban, illetőleg melyek szorulnak módosításra. A felülvizsgálat eredményeként hatályban maradó állásfoglalásokat a legfelsőbb bíróság új számozással s megfelelően rendszerezve közzéteszi.

az ezzel kapcsolatos széles körű, s lényegében az elvi irányítás hatékonyságának fokozását, valamint a jogalkalmazói tevékenység megkönnyítését célzó munkálatokat már megkezdtek. /mti/

-3-

Zsolt

- 5 -

bb 8. stuttgarti vonósnégyes, barokk szonáta, david ojsztraj fellépése az egyetemisták-főiskolások bérleti koncertjén

1 ol/gk-ju sr zs

1968. szeptember 7.

az egyetemek és főiskolák zenekedvelő hallgatóinak három érdekes koncertsorozat bérleti között válogathatnak az idén „a szonáta története”, címmel három hangversenyt rendez az országos filharmónia az egyetem színpadon. pénteki napokon hangzanak el a műfaj válogatott műveiből szűcs mihály és szabó zsa- zsa estjén - december 13-án - elsőként a barokk kor szonátáival, scarlatti, vivaldi-respighi, purcell, bach és händel mű- vekkel ismerkedhetnek meg a fiatalok a zene-történeti fejlődés- ben soron következő bécsi klasszikus kor ugynevezett háromszaka- szos szonátái kovács dénes és bacher / unlaut / mihály előadá- sában csendülnek fel február 7-én a sorozat zárókoncertjén a romantika és a xx. század szonátairodalmának gyöngyszemeit kocsis albert és szabó csilla szólaltatja meg. március 14-1 műsorukra felvették bartók hegedűre és zongorára komponált 1. szonátáját is.

hétfői napokon, ugyancsak az egyetemi színpadon - rendezik a „külföldi előadóművészek” sorozat koncertjeit november 25-én a stuttgartban működő fiatal vonósnégyes-társaság, a melos- kvartett mutatkozik be a brácsás, hermann vasa kivételével az együttes tagjai a württembergi kamarazenekarban játszanak a primhegedűs, wilhelm melcher első díjat nyert velencében, maga az együttes pedig 1966-ban elnyerte a nemzetközi verseny első díja mellett az ugynevezett „amerikai”, különdíjat is. a sorozat- ban rendezik meg rafail szoboljevskij többszörös nemzetközi- dí- jas szovjet hegedűművész szólóestjét a művész december 16-1 mű- sorának nyitó száma bach a-moll szonátája. liana serbesco, sil- via serbesco neves román zongoraművész nő leánya, egész estét betöl- tő zongoraműsort ad február 24-én, egy hónap múlva, március 24- én pedig lengyel kolégija, janzy sulikowski chopin-művekkel lép az egyetemi színpad közönsége elé.

a „nagyzenekari estek”, sorozatban öt hangversenyt az erkel színházban hallgathatnak meg az egyetemi főiskolai bér- let tulajdonosai a koncerteket a magyar állami hangversenyzene- kar, a máv szimfonikusok és a miskolci szimfonikus zenekar adja. a november 19-i hangversenyen david ojsztraj vezényli az áhzt. ojsztraj a koncert közreműködőjeként tolmácsolja mozart d-moll hegedűversenyét a továbbiakban az együtteseket ferenecsik jános, német gyula, mura péter, illetve sulyok tamás dirigálják /mti/

2. el

-6-

bb 9. magyar konyha, négy étterem az őszi grazi vásáron

1 kf/kf-lm zs

1968. szeptember 7.

a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat a hungexpo- val közösen újszerű kereskedelmi vállalkozásba kezdett: a grazi vásár területén egy kastélyt béreltek ki vendéglátói- pari célra. a szerződés egyébként öt esztendőre szól s így minden tavasszal és ősszel ott lesz a grazi vásáron a pan- nonia vállalat a kastélyban a szeptember 28-tól október 6-ig tartó grazi vásár idejére a pannónia magyar konyhát és négy magyaros vendéglátó üzletipust - borozó-csárdát, kalocsai éttermet, halásztérmet és pannónia éttermet - rendez be és üzemeltet. az egyszerre 220 vendéget befogadó éttermek ré- szére gyetvai jános és jung márton mesterszakácsok készítik, sütik-főzik a magyar konyha legkiválóbb, ételeit a magya- ros vendéglátást bobe gáspár ernő és népi zenekarának muzsi- kája teszi teljessé.

a konyha és az éttermek teljes berendezéséről a pannónia vállalat gondoskodik a butorzatot a vállalat négy kocsijával rövidesen utnak indítják grazba, a vásár színe- lyére. /mti/

-3-

bb 11. lankadatlan érdeklődés

1 tf/tm-lm zs

1968. szeptember 7.

fogadja minden új kiadását a most ismét megjelent „művésze- ti anatómia”, című albumnak, barcsay jeno első ízben 15 év- vel ezelőtt közreadott munkájának. azóta idehaza és külföl- dön egyaránt nélkülözhetetlen kézikönyve lett a művészeti oktatásnak, és hasznos segítője a képzőművészeti alkotó mun- kának. most a corvina kiadó gondozásában küldték a boltokba a legfrissebb kiadást, miután az elmúlt esztendőben a művé- szeti tankönyvként is használatos munka hétszer jelent meg angol, ötször német, háromszor orosz, kétszer francia, s ezen kívül olasz és spanyol nyelvű szöveggel. a külföldi kiadások - amelyek több esetben magyar kiadókkal közös gondozásban ké- szültek - együttesen több mint 75 000 példányszámban láttak napvilágot. /mti/

2. el

-5-

- 7 -

bb 10. újabb szerveket vettek fel a mezőgazdasági szaktanácsadási hálózatba

1 jf/tr-ju zs

1968. szeptember 7.

az országos mezőgazdasági szaktanácsadási hálózatba újabb gazdaságokat, vállalatokat, tudományos és oktató intézményeket - vettek fel a már által jóváhagyott hivatalos lista 15 újabb címmel bővült és most már 74 szerveket tartalmaz.

a szerződés alapján, díjazott tevékenységre feljogosított új szervek tovább szélesítették a szaktanácsadás témakörét. a listára felvették például a bányászati tervező intézetet, amely agrogeodéziai megbízásokat vállal és egyebek között az ásványvagyon is szakszerűen felkutatja. a gazdaságok mellésküzem tevékenységének fellendítéséhez ad segítséget az országos földtani kutató és furó vállalat. megbízottainak a homok, a mészkő, a terméskő, stb. felderítésére adhatnak megbízatást. a víznyelés és talajhasznosítás kérdéseiben is kikérhetik a jól képzett földtani szakemberek véleményét a mezőgazdasági üzemek vezetői. a címjegyzékben további három egyetemet vettek fel: az állatorvostudományi egyetemről többek között a nagy állattenyésztés, a takarmányozás és a baromfitenyésztés terén várhatnak hasznos utbaigazítást a gazdaságok. a soproni erdőszeti és falpari egyetem munkatársai egy sor fontos témakörben adnak szaktanácsot. a budapesti kertészeti egyetem a szőlő, a gyümölcs és a zöldségtermesztés területén lesz hivatott a gyakorlatban jelentkező problémák megoldására.

a vállalati érdekből, illetve feladatukból adódó, ügyrendileg szabályozott, díjazás nélküli szaktanácsadásra feljogosított szervek közé besorolták a magyar állami pincegazdaságot is. /mti/

Leli

-3-

-8-

bb 12. infrasugárzó fal gépkocsi szárításra

a vid-kz/tné-lm ká

1968. szeptember 7.

gépkocsik szárítására alkalmas elektromos infrasugárzó falak sorozatgyártására rendezkedett be a hódmezővásárhelyi elektrofém ktsz. a frissen festett gépkocsit a 12 kilowatt teljesítményű, sugárzó fal elé állítják s ez gombnyomásra megszáritja a kocsi festését. ehhez természetes viszonyok között egy egész nap szükséges. a korszerű berendezést külföldi kiállításokon is bemutatták. eddig 75 infrafal export szállítására érkezett megrendelés, több mint kétmillió forint értékben. /mti/

-3-

bb 13. költöznek a gólyák, megérkeztek a külföldi vendégvadászok a hortobágyra

vid-cs/tné-lm zs

1968. szeptember 7.

a hortobágyi pusztáról elrepültek a gólyák, s a csárdaépület kéményén fészkeltek gólyacs család is utra kelt. a híres pusztán már dörognék a vadászfegyverek: francia és olasz vadászcsapatok lesnek vadkacsára. eddig váltakozó szerencsés-jük volt. akad olyan magányos vadász, aki gazdag zsákmánnyal tért vissza a csárdába, de volt olyan csoport is, amely a hajnali vadászatról csupán négy vadkacsát hozott. a vadkacsa vadászati idejét a fagyok beálltáig tart; október végén, november elején húzó vadliba-csapatokat vehetnek puszkavégre a vendégek. /mti/

-3-

bb 14. ezer gönci és szerednyei hordó a szüretre

a vid-cs/tné-lm ká

1968. szeptember 7.

a tokajhegyaljai borvidéken nagyüzem van a kádárműhelyekben. a sárospataki és a sátoraljai helyi falpari ktsz-ek, valamint a környék kádármesterei az idén már több mint ezer hordót készítettek. a hordók zömét a hegyalján hagyományos 136 literes gönci, illetve a 154 literes szerednyei méretben készítették. előnyüket a tudományos kutatások is igazolták: a nemes borok az ilyen méretű hordókban érlelődnek legjobban, ezekben nyerik a különleges zamatukat, illatukat.

/folyt.köv./

Leli

- 9 -

bb 14. ezer gönci. 1. folyt./-ju

a falpari üzemeken kívül zép számmal dolgoznak kisiparosok is tokajhegyalján, telkibányán a borvidék legidősebb kádármestere, a 70 éves halter józsef, göncön pedig - a hordók „névadó” községében - dévai istván készíti a hagyományos típusú hordókat. az évszázados szokás szerint a telkibánya melletti erdőségek tölgyfáiból faragják ki a dongákat, mégpedig szélirányban, mert így a hordó évtizedek múltán sem „vetemedik”. a két legrégebben dolgozó kisiparos ez évben több mint 100 gönci hordót készített és legalább 200 hordót javított meg a szőlősgazdáknak. /mti/

-3-

bb 16. növekvő érdeklődés a kevert és a mikroelemes műtrágyák iránt

i jf/tr-ju zs

1968. szeptember 7.

a budapesti vegyiművekben az idén kezdték meg a kevert műtrágyák előállítását, s az eredmények máris igen biztatóak. az üzemben nem vegyi folyamattal, hanem egyszerű mechanikai keveréssel készítik a kiszemelt talajerőpótló anyagokat, s így többféle rendeltetésű terméket nyernek. amikor ezt az anyagot kiszórják a földekre, egyszerű munkával lényegében a kétszeri műtrágyázás követelményének tesznek eleget, és hozzávetőleg felére csökkentik a szállítási és a kiszórási költségeket. a gyár az idén 600 tonna műtrágyakeveréket szállít, nitrogén, káli és foszfortartalommal.

hasonló sikere van a mikroelemes műtrágyáknak is, amelyekből csaknem 1,500 tonnát szállítanak a mezőgazdaság ellátására. ezt a talajerőpótló anyagot egyebek között mangánnal és magnéziummal dúsítják.

az üzem jövőre kisebb tételekben is forgalomba hoz majd ilyen korszerű mezőgazdasági talajerőpótlókat, amelyek iránt egyre nagyobb az érdeklődés. /mti/

Lel.

-4-

-10-

bb 15. nádtetős kőrszin a hortobágyon

a vid-fm/gk-ju ká zs

1968. szeptember 7.

a hortobágy településrendezési terve szerint a híres csárdaépülettel szemközti területen kapnak helyet a különféle idegenforgalmi látnivalók. közvetlenül a csárda előtti részen rendezik az évenkénti hídvasárt. a műemlékke nyilvánított egykori szekérállás épületében látható a nagy népszerűségnek örvendő pásztormúzeum, mellette alakítják ki a skanzent, amelynek néhány létesítménye már elkészült. most a pásztormúzeum mellett készül egy 38 méter körüli nádépítvány, az ugynevezett kőrszin, amelyben időszakos kiállításokat rendeznek. a kupban végződő kőrszin fedésére összesen 1800-2000 kéve hortobágyi nádat használnak fel. a mesteremberek az ősi szokás szerint kötik és fésülik a nádat. a tető 40 centiméter vastag lesz, úgyhogy a legnagyobb esőzés vagy zápor idején sem folyik be a víz a pusztai „kiállítási csarnokba”. /mti/

-5-

Lel.

-11-



bb. 17. Üzemekből toboroz állandó közönséget a miskolci nemzeti színház

a vid-fm/gk/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

a miskolci nemzeti színház szeptember 15-én nyitja meg kapuit illyés gyula „fáklyláng” című drámájával. ezt a továbbiakban hat prózai és öt zenés mű bemutatója követi. ezek megtekintésére a színház bérleteket ad ki, és célul tűzte ki az üzemekben az állandó színházlátogatók táborának kialakítását. a társulat tagjai felkeresik a gyárak és nagyobb vállalatok környékén levő művelődési otthonokat, ahová meghívják a munkásokat is és részükre másfélórás hangulatos, zenés műsort adnak. részleteket adnak elő az idén előadásra kerülő darabokból, ismertetik a színház műsorsortervét, bemutatják új művészeit és meghívják a dolgozókat az előadásokra. a színház vezetői az idén mintegy tízezer bérlettulajdonosra számítanak. /mtl/

.-.

bb. 18. tsz-tagok gyermekeinek speciális nyelvoktatása szegeden

a vid-fm/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

a szegedi radnóti miklós gimnázium korszerű audiovizuális nyelvi laboratóriumában az új tanévben speciális orosz és francia nyelvtanfolyamok kezdődnek, amelyeken a környékbeli tsz-tagok tehetséges gyermekeinek előképzéséről gondoskodnak. a gimnáziumban heti egy alkalommal magnetofonok, lemezzátszók, vetítők segítségével a legjobb pedagógusok tanítják majd a gyermekeket az idegen nyelvekre.

mintegy 80 zsombóci, mórhalmi, szőregi, forráskuti, üllési, deszki, szatymazi és sándorfalvi általános iskolai tanuló vesz részt a kurzuson. legtöbbjük szülei fizikai dolgozók a mezőgazdasági üzemekben. a szegedi pedagógusok remélik, hogy kis tanítványaik még általános iskolás korukban megkedvelik a nyelvtanulást. /mtl/

.-.

- 12 -

8.20/m Hc 104

10.12

bb. 19. Ünnepi eseménysorozattal köszöntik a fegyveres erők napját a borsod megyei fiatalok

a vid-fm/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

készülnek a fegyveres erők napjának megünneplésére a borsod megyei kisz-szervezetek. a járásokban és a városokban változatos, gazdag programot állítottak össze. szeptember 23-28 között a kisz-alapszervezetek és az uttbő csapatok tagjai laktanyákba látogatnak el és megismerkednek a katonafiatalok életével, feladataival. a megye középiskoláiban a legújabb haditechnikáról ismeretterjesztő előadásokat tartanak és ilyen témájú filmeket vetítenek. megrendezik a miskolci ifjugárdisták bükkli harci turáját. erre a honvédelmi vetélkedőre - amelyen lövészet, akadályfutás és gránát dobás is szerepel - mintegy 600 fiatalot várnak.

az ünnepi héten csaknem minden járási székhelyen sor kerül a fiatalok és katonák találkozóira. szeptember 28-án a fegyveres erők napján megrendezik a fiatalok menetdal-versenyét. ezen a különböző iskolák, fegyveres testületek, ifjugárdisták és munkásőrség több mint ezer tagja vesz részt. /mtl/

.-.

bb. 20. vikendházak a keleti főcsatorna partján

vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

nemcsak a táj arculatát változtatta meg a hortobágy környékén a tiszántul legnagyobb mesterséges folyója, a keleti főcsatorna, de pompás kirándulási lehetőségeket is biztosított a debrecenieknek. a ma már erdőkkel, ligetekkel övezett csatorna partján több mint 700 házhelyet mérték ki vikendházak, horgásztanyák részére, s ezekből 50-et már be is építettek. az első vikendházak a csatorna hajdusoboszlói, nagyhegyesi, balmazújvárosi és hajduböszörményi szakaszán épültek. /mtl/

.-.

bb. 21. Üzemi totó a fizetési borítékban

vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

ötletes módszerrel bővítik dolgozóinak műszaki tájékozottságát, gyártmányismeretét a győri magyar vagon- és gépgyár szak szervezeti és kisz-bizottsága.

/Molyt. köv./

8.20/m Hc 104

10.12

- 13 -

bb. 21. /üzemi totó... 1. folyt./ gy

szeptember végétől a fizetési borítékokban üzemi totószelvényt is találunk a munkások, amelyen műszaki vonatkozású „ki mit tud”, kérdések szerepelnek a többfordulós totójáték nyertesei értékes jutalmakat kapnak./mti/

bb. 22. alumíniumcikkeket gyártó üzem építését kezdték meg tiszafüreden

a vid-kz/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

alumínium edényeket és egyéb háztartási cikkeket gyártó üzem építését kezdték meg tiszafüreden. a kijelölt ipartelep helyén a közép-tiszai állami gazdaság mélyépitői végzik a tereprendezést és előkészítik az ipartelepet a magasépítők számára. a gyárépületek magasztását szeptember közepén kezdik meg.

a beruházási program első szakaszában negyven millió forintot fordítanak az üzemi épületek kialakítására és a gépek beszerzésére. a budapesti alumínium gyár és a községi tanács közös vállalkozását a megyei tanács iparfejlesztési alapjából is támogatják. a terv szerint a község első üzeme a jövő év végén megkezdí a termelést. egyelőre 250 munkást foglalkoztatnak, a későbbiekben pedig 500 tiszafüredi lakosnak, főleg nőknek biztosítanak munkaalkalmat./mti/

bb. 23. több lesz a barnahéju tojás - népszerű az új tojóhibrid

a vid-cs/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

hazánkban először az uraluffalui állami gazdaság kezdte meg a kiváló képességű tojóhibrid, a sex sal link szaporítását. a hibrid előállításához szükséges szülőpárok franciaországból, a studler cégtől származnak. elsősorban a tojás barna színe, nagysága - az átlagsúly 63 gramm - és a jó testformájú tyukok nyugodt természetű teszi világszerte népszerűvé a sex sal link tojótyukokat.

/folyt. köv./

8.30/16 K 101

10.12

- 14 -

bb. 23. /több lesz... folyt./ gy

hazai baromfitenyésztő körökben rövid idő alatt felfigyeltek az uraluffalui eredményekre. a gazdaság jelenleg 40 000 szülőpárral rendelkezik, s az idén félmillió naposbaromfit ad az ország különböző tájaira. jövőre már egymillió jércét adnak el belföldön, s egyúttal megkezdik a piacutatást az ndk-ban, lengyelországban és a szovjetunióban. mivel háztáji viszonyok között is jól tartható az új tojóhibrid, a gazdaság technológiai utmutatót adott ki a tenyésztőknek: közli, hogy milyen takarmányozás, fűtés, stb. szükséges a tartáshoz. most készül a gazdaságban egy 200 tojó számára alkalmas fapanel-tojó-háztípus. az építési költségek két év alatt megtérülnek, tehát jó befektetés az egyéni baromfitenyésztőknek is. a jövő évtől várhatóan jóval több barnahéju, szép nagy tojás kerül a piacokra./mti/

bb. 24. gépesített dughagyma-vetés makón

a vid-cs/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

a dél-alföldi mezőgazdasági kísérleti intézet makói telepén gépesítették a tájkörzet egyik legnehezebb fizikai munkáját, a dughagyma szedését. a kísérleti intézetben szerkesztett bruder-kovács féle berendezés forgókoronggal emeli ki a földből az apró hagymát, majd felhordó sodronyra, onnan pedig vibrációs rostára továbbítja. a mozgó rosta megtisztítja a hagymát, amely végül zsákokba kerül, miközben a gépen dolgozók elvégzik a szükséges szelektálást. a hasznos berendezés tizórás műszakban másfél-két hold termését szedi fel. mindössze ötven szolgálják ki a gépet, amely nyolcvan-száz ember fárasztó munkáját látja el./mti/

bb. 27. termelészövetkezeti terményfelvásárlók zalában

vid-cs/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

nyolc zalai községben a helyi tsz-ek vállalták a háztáji és kiegészítő gazdaságok terményeinek és termékeinek felvásárlását. az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek a közvetítő szerepét vállalták. így rövidebb lesz az áru útja, s a termelők is magasabb árat kapnak termékeikért./mti/

8.35/gy K 101

10.12

- 15 -

bb. 25. ezer vagon burgonya egy tsz-ből

vid-cs/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

régebben annyi burgonyát sem termesztettek a hortobágy szé-
lén települt nádudvar községben, amennyi a lakosság helyi szük-
ségletét fedezte, az idén pedig már több mint ezer vagon termést
szednek fel. Ötödik esztendeje foglalkoznak nagyüzemi burgonya-
termesztéssel a híres nádudvari vörös csillag tsz-ben és még
egyetlen esztendőben sem maradt a holdankénti átlag 100 mázsa
alatt, az idén csaknem 800 holdon termesztettek burgonyát, a
hosszu aszályos időszakban éjjel-nappal öntözték a burgonyaföl-
deket, az ültetési és a betakarítási munkákat teljesen gépesi-
tették: saját műhelyükben szerkesztett traktorvontatású bur-
gonyaültető géppel tették földbe az előcsiráztatott gumókat,
most a betakarításnál pedig nagyteljesítményű burgonya-kombáj-
nok helyettesítik a kéziszedők népes csapatait./mti/

bb. 26. Lucernaliszt-üzem földgáz-fűtéssel

a vid-cs/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

az orosházi szabadság tsz és a mezőgazdasági gépjavitó állo-
más az utóbbi években a gyakorlatban bizonyította, hogy érdemes
a mezőgazdaságban szélesebb körben felhasználni az alföld
kincsét a földgázt, a békés megyei szakemberek kiszámították,
hogy a békési földgázmezőn a gázvezetékek közelében körülbelül
200 ezer holdon gazdálkodnak termelősövetkezetek, és állami
gazdaságok, amelyek évről-évre több mint 40 ezer holdon ter-
mesztenek kukoricát, tehát állandóan nagy a szárítási igény,
főleg ez indokolja, hogy a gazdaságos földgáz-fűtésre rendez-
kedjenek be, a kukoricán kívül a fehérjédús lucerna forróleve-
gős szárítása ígérkezik igen gazdaságosnak.

elsőknek az orosházi állami gazdaság látott hozzá a föld-
gázfűtéses lucernaliszt-üzem építéséhez, az új üzem - amely
évente 250 vagon takarmánylisztet készíthet - még ez év ő-
szén felépül, a tervek szerint november elején kezdik a mun-
kát jugoszláv hibridkukorica szárításával, az orosházi új
élet, az ujkigyósi aranykalász, a békéscsabai szabadság tsz,
valamint a tótkomlói tsz társulás ugyancsak elhatározta az
olcsó fűtőenergia bevezetését./mti/

3-3

8.55/gy 4e 101

- 16 -

1012

bb. 28. irányító-térképek a traktorosok számára

a vid-cs/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 7.

a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz vezetői érdekes
módon segítik a határban dolgozó traktorosok és fogatosok tá-
jékozódását: zsebtérképet sokszorosítottak, amely részletesen
ábrázolja a gazdaság ötezer holdas területét, megtalálható ben-
ne minden tábla betű és számjele, valamint a tábla mérete,
a könnyebb tájékozódás kedvéért feltüntették a kis térképeken
a határt átszelő fő- és mellékutakat, sőt a fasorokat és víz-
folyásokat is, a tsz-ben a munkaeligazítás során a vezetők a
térképek alapján jelölik ki, hogy kinek hova kell mennie, s
milyen feladatot kell teljesítenie, így elkerülnek a félreér-
tések, a felesleges utakat, ugyanakkor könnyebbé válik az
ellenőrzés is, a megkezdődött őszi munkák során máris sikerrel
alkalmazzák a munkairányításnak ezt a célszerű, hasznos esz-
közét./mti/

3-3

bb. 29. kiosztották a most végzett állatorvosok okleveleit

t tz/gk/11 bs

1968. szeptember 7.

szombaton a medosz székházában tartotta diplomakiosztó
rendkívüli nyilvános ülését az állatorvostudományi egyetem.

az ünnepélyes tanácsulást dr. b. Kovács András az egyetem
rektora nyitotta meg, ünnepi beszédében nyomatékosan utalt
azoknak az egyre növekvő feladatoknak a fontosságára, ame-
lyeket hivatásuk gyakorlása során az életbe most kilépő állat-
orvosoknak meg kell oldaniuk.

ezt az alkalmat használták fel az idősebb állatorvos gene-
ráció három tagjának kitüntetésére is, dr. Németh István 50,
dr. Szilárdy Szilárd 60, dr. Windisch Mihály pedig 65 éve
szerezte meg állatorvosi oklevelét, és ennek alapján kaptak meg
amost arany, gyémánt, illetve vas diplomájukat.

ezután következett az új állatorvosok avatása, az egyetem
rektorának kezéből 88 ifjú állatorvos - köztük 11 nő - vette
át oklevelét./mti/

3-3

1032/11 4e 111

- 17 -

11002

bb. 30. a MÁV vezérgazgatósága közli,

j/11 bs

1968. szeptember 7.

hogy pályáépítési munkák miatt a budapest-székesfehérvár-nagykanizsai vonalon 1968. szeptember 9-től 30-ig - szombatot és vasárnap kivételével - a budapest - déli pályaudvarról 10,35 órakor induló 1214-es számú személy-, ellenirányban nagykanizsáról 9.06-kor induló 1215-ös számú személyvonatokat szabadbattyán-csajág-lepsény kerülő utirányon át közlekedtetni./mti/

-.-

bb. 31. szerencsétlenséget okozott a leszakadt pótkocsi

i fe/j/11 bs

1968. szeptember 7.

Szombaton délelőtt a Bem rakparton tömegszerencsétlenséget okozott az 1. épü. tulajdonát képező tehergépkocsi, amelynek pótkocsija leszakadt, és a dunába esett. az elszabadult pótkocsi a rakparton halálra gázolta pohárnok dáni-elné 20 éves adminisztrátor, 1. kerület, Uri utca 40. szám alatti lakost, s további három személyt magával sodort a dunába. a tüzoltók holtan emelték ki a folyóból kabacsevics györgyné 38 éves adminisztrátor, Vám utca 2. szám alatti lakost, dr. bogyné 39 éves műszaki szerkesztőt, és Bodás Jánosné 30 éves műszaki ügyintézőt a szobi utcai kórházba szállították. a rendőrség a baleset ügyében a műszaki szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

-.-

bb. 32. Orion űrhajó, repülő létra a technikakedvelők kiállításán

t sl/lk/11 bs

1968. szeptember 7.

ács Miklósné, a népművelési intézet igazgatója és Solt Sándor, a műszaki könyvkiadó igazgatója szombaton bemutatta az újságíróknak a budapesti őszi vásáron a technikakedvelők kiállítását.

az 550 négyzetméter alapterületű üvegpavilon gazdag anyaga áttekintést nyújt a műszaki technikai amatőr-mozgalom fő ágazatainak helyzetéről, ismerteti a szakkörök működését, módszereit, bemutatja eredményeiket. tájékoztat arról is, hogy a barkácsolók az ezermesterek hol vásárolhatják meg szerszámaikat, eszközeiket.

/folyt.köv./

12.35/11 k B11

- 18 -

13.02

bb. 32. / Orion űrhajó ... folyt./ 11

hazánkban körülbelül 50 000-re becsülhető a különböző szakkörök tagjainak száma, vagyis ennyi a szervezett amatőr. sok száz szakkör versenyzett azért, hogy egy-egy ötletes alkotással részt vehessen a kiállításon. a megyei selejtezőkből több mint 300 amatőr munka került a zsűri elé és a 71 legsikeresebbet mutatják be a technikakedvelők pavilonjában. mivel a vásáron kevés a hely, az anyag egy részét a kiállítással egyidőben a pesterzsébeti csiliben állítják ki. jelentkeztek a Lengyel szakkörök is, amelyeknek munkáit a fővárosi művelődési házban tekintheti meg a közönség.

a vásári pavilonban bemutatnak fafaragásokat, kovácsoltvasból, nádból, kristályokból, szalmából, műanyagból készült használati tárgyakat, miniatűr gépeket. az Orion-űrhajó kicsinyített mása ugyan olyan, mint amilyenek a tv-képernyőjéről megismerhettük, kis villanymotor segítségével néhány percere a levegőben is fel tud emelkedni. a meséből vették ötleteiket a repülő létra és a hasonló tulajdonsággal rendelkező tálcaska készítői is. az egyik szakkör a csirke-keltetést azzal igyekezett szobaképpé tenni, hogy az egész keltető-berendezést a melegítőlámpával együtt egy televízió-kávéba építette.

a technika kedvelők kiállításán képviseltetik magukat az ok a vállalatok, intézmények, amelyek valamilyen módon segítik az amatőr-mozgalmat. kapni lehet különféle barkácsszerszámokat.

a sajtótájékoztatón elmondották, hogy a kiállítás alkalmából a Kisz központi bizottsága szeptember 9-én ankétot rendez a „csináld magad”, mozgalom gazdaságpolitikai, ipari, kereskedelmi és mozgalmi kérdéseiről. a népművelési intézet pedig szeptember 10 és 11-én megrendezi a műszaki szakkörvezetők országos konferenciáját. mindkét rendezvény helye: a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyisége./mti/

-.-

bb. 34. a Mahart közli

gg/tz/11 bs

1968. szeptember 7.

hogy a Vác és Esztergom közötti, menetrend szerint személyhajó járat szeptember 14-én közlekedik utoljára - a szolnok-tiszabura között közlekedő személyhajójára pedig szeptember 17-én szünetel, szeptember 18-tól azonban a hajó ismét menetrend szerint indul./mti/

-.-

12.48/11 k B11

- 19 -

13.02

bb. 33. időjárásjelentés

gk/11

1968. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13 órakor:

kiránduló idő

európa-szerte változóan felhős, a reggeli órákban sokfelé párássá, ködös az idő. a délutáni és éjszakai órákban helyenként zápor, zivatar keletkezik. a kárpát-medencében kelet felől száraz, meleg levegő áramlik, így vasárnap legfeljebb a délutáni órákban lehet egy-két helyen záporra, zivatarra számítani. hazánkban pénteken a budapest-szeged vonaltól délnyugatra általában csak 1-4 órán keresztül sütött a nap és a hőmérséklet napközben sem emelkedett 17-24 foknál magasabbra. az ország többi részén 4-10 órás napfénytartamot mértek és 23-29 fokig emelkedett a hőmérséklet. több felé esett az eső. helyenként zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában a csapadéknyom és 8 milliméter között váltakozott, de szarvason 11, esztergomban 13, kiskunfélegyházán pedig 18 millimétert mértek. ez utóbbi helyen jégeső is hullott. ma hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtti ország-szerte változóan felhős idő volt. 11 órára 19-24 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19.8 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén súlylédő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 17.8 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, egy-két helyen zápor, zivatar. napközben megélénkülő északi, északkeleti szél. hajnalban és reggel többfelé párásság, köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16 legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22-27 fok között.

a duna vizállása budapestnél 274 centiméter. /mti/

-3-

13.50/11 Hc 13.11

- 20 -

13.50

bb. 35. kádár jános üdvözlő távirata az afro-ázsiai konferencia résztvevőjéhez

gg/sr/11 bs

1968. szeptember 7.

kairóban szombaton megkezdte munkáját az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezetének konferenciája az amerikai imperialista agresszió ellen küzdő vietnami nép megsegítésére. kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára táviratban üdvözölte a konferencia résztvevőit. /mti/

-3-

bb. 36. koszoruzás a harkányi bolgár emlékműnél

vid ká/mné/ká/11 bs

1968. szeptember 7.

bulgária nemzeti ünnepe, az ország felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából szombaton koszoruzási ünnepséget rendezett a bolgár hősök harkányi emlékművének. a bolgár népköztársaság részéről vaszil bogdanov nagykövet és petko bojadzsiev követség elsőtitkár helyezett koszorut az emlékmű talapzatára. a külügyminisztérium képviselőjében dr. ferencz lászló osztályvezető, a baranya megyei pártbizottság részéről dr. csendes lajos titkár, a megyei tanács részéről dr. nagy gyula vb. elnökhelyettes vett részt az ünnepségen. /mti/

-3-

e m b a r g ó: 19.00 óráig:

bb. 37. magyar államférfiak üdvözlő távirata a kndk nemzeti ünnepe alkalmából

hné/sr/11 bs

1968. szeptember 7.

kim ir szen elvtársnak, a koreai munkapárt központi bizottsága, főtitkárának, a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének,

coj jen gen elvtársnak, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnöksége elnökének,

p h e n j a n

/folyt.köv./
13.38/-11 Hc

- 21 -

14.11

bb. 37./ magyar ... folyt./ 11

kedves elvtársak!

a koreai nép nagy nemzeti ünnepe, a koreai népi demokratikus köztársaság kikiáltásának 20. évfordulója napján a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és dolgozó népünk nevében szívből jövő jókívánságainkat és üdvözlőnként küldjük a koreai munkapárt központi bizottságának, a legfelsőbb népi gyűlés elnökségének, a knk kormányának és a testvéri koreai népnek.

a több évtizedes gyarmati iga alól felszabadult koreai nép történelmében kiemelkedő esemény volt független és önálló állama - a koreai népi demokratikus köztársaság létrejötte. az eltelt husz év alatt a testvéri koreai nép a munkapárt vezetésével megvédelmezte a szocialista vívmányait az amerikai imperializmus agressziójával szemben, s a hazája szocialista átalakításában és felvirágoztatásában elért nagyszerű sikereivel hozzájárul a szocialista világrendszer erejének növeléséhez is.

Összinte örömmel állapíthatjuk meg, hogy jól fejlődik pártjaink, kormányaink és népeink barátsága és együttműködése. meggyőződésünk, hogy közös tevékenységünk további bővítése országaink javát, a szocialista közösség érdekét, az imperializmus elleni közös harcunk céljait szolgálja.

nemzeti ünnepük alkalmából új nagy sikereket kívánunk önöknek szocialista hazájuk felvirágoztatásáért, kettészakított népük egyesítéséért folyó nemes munkájukban.

budapest, 1968. szeptember 8.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

fock jenő
a forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke

x x x

- 22 -

Folyt.köv./
13.45/11

de
H. S. Dny

bb. 37./ magyar ... folyt./ 11

az évforduló alkalmából ezinege lajos honvédelmi miniszter táviratban fejezte ki jókívánságait kim csang bong-nak, a knk minisztertanácsa elnökhelyettesének és nemzetvédelmi miniszterének, benkei andrás belügyminiszter, az évforduló alkalmából ugyancsak táviratban üdvözölte szok szan-t, a knk közbiztonsági miniszterét, péter jános külügyminiszter pedig pak szoncsol-t, a knk minisztertanácsa elnökhelyettesét és külügyminiszterét, a szot, a hazafias népfront országos tanácsa, a kisz központi bizottsága, valamint több más szervezet táviratban köszöntötte koreai testvérszervezetét./mti/

bb. 38. megjutalmazták a legjobb ifju-kombájnosokat

vid-cs/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 7.

szombaton a kisz hajdu-bihar megyei bizottságán megjutalmazták az idei betakarítási verseny legjobb ifju kombájnosait. a hajdusági tsz-ek fiatal kombájnosai közül timári gábor, a hajdunánási új élet tsz kisz titkára lett az első, aki 97 vagon gabonát aratott le, csépett el. kovács imre, a hajdu-böszörményi bocskai tsz dolgozója 95, b. nagy lajos a hajdu-szováti lenin tsz kombájnos a pedig 91 vagonos teljesítménnyel a második, illetve a harmadik helyezést szerezte meg. az állami gazdaságok ifju kombájnosai közül pinczés gyula, a hajduszoboszlói állami gazdaság dolgozója érte el a legjobb eredményt: 93 vagonnyit aratott és csépett. az első helyezettek 2 500 forint jutalmat kaptak, a helyezettek pedig 2 000, illetve 1 500 forintot./mti/

bb. 39. jubileumi ünnepség a mezőgazdasági gépállomások alapítói tiszteletére

vid-cs/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 7.

husz évvel ezelőtt szervezték meg szolnok megyében a gépállomási hálózatot. az állomások azóta a tsz-ek birtokába kerültek és gépjavító bázisokként működnek. a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépjavító vállalat, amely nyolc egykori gépállomási üzemet foglal magába, szombaton ünnepséget rendezett az állami gépjavító hálózatban husz évet eltöltött dolgozók tiszteletére. a vállalat törökszentmiklósi központjában megnyitották a gépjavítóállomások gyártmánykiállítását: százhusz olyan konstrukciót mutattak be, amelyet a vállalat üzemeiben, illetve a társüzemekben terveztek és gyártottak. a kiállítás megnyitása után kunhegyesen folytatódott a nap eseménysorozata: a község sportpályán atlétikai versenyeket, vetélkedőket rendeztek, a művelődési házban pedig diszünnepegen köszöntötték és jókívánságokkal, jelvényekkel tüntették ki a jubilálókat./mti/

14.10/11

de
H. S. Dny

- 23 -

embargo: 19.00 óráig!

bb. 41. a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének állásfoglalása a csehszlovák eseményekkel kapcsolatban.

11 bs

1968. szeptember 7.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége ülést tartott, amelyen folyó ügyeket tárgyalt, majd állást foglalt a csehszlovák eseményekkel kapcsolatban:

a magyar szervezett munkások, a magyar szakszervezetek - mint az országszerte lezajlott gyűlésekből, a tömeges állásfoglalásokból és táviratokból kitűnik - helyeslik az öt szocialista ország intézkedéseit, a csehszlovák népnek nyújtott proletár internacionalista segítséget. megelégedéssel fogadták a szovjet-csehszlovák tárgyalások eredményét, a bizakodás, a kibontakozás gyakorlati lehetőségeinek szel és egyben meggyőződésünket erősíti, hogy e tárgyalások megvetették a politikai rendezés alapját.

tiszta szívvel valljuk: a csehszlovák osztálytestvéreinknek nyújtott segítség tisztességes, becsületes munkásügyet szolgál, a munkáshatalom megóvása igazi proletár internacionalista kötelességünk. a forradalmi hagyományokkal rendelkező, sokat harcolt és szenvedett csehszlovák nép munkájának gyümölcsét, a legfontosabbat, a szocializmust védjük.

az önzetlen, elvtársi segítség tényét az imperialista propaganda elferdítve, ellenkező értelmére fordítva igyekszik bemutatni, ezen nincs csodálni való. az lenne a meglepő, ha nem ezt tennék.

a magyar dolgozók eddig is, a jövőben is támogatják a csehszlovák munkásosztály helyes törekvéseit, amelyeket a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága januári és májusi plenáris ülésein jelölt meg a múltban elkövetett hibák kijavítására, a szocialista demokrácia erősítésére, a szocialista rend továbbfejlesztésére.

(folyt.köv.)

14.15/11

14.15/11
H. S. Dye

- 24 -

bb. 41./ a szakszervezetek. 1. folyt./ 11

a magyar szervezett munkások ugyanakkor saját tapasztalataikon okulva megtanulták és vallják: csak a munkáshatalom megóvása és erősítése lehet a legfőbb biztosíték a hibák kijavítására, a munkás-demokrácia további kibontakoztatására, a szocialista társadalom sokoldalú fejlődésére. a múlt hibáinak kijavítása nem lehetséges ha nem a szocializmus érdekeit szolgálja, ha nem a munkásosztály és annak forradalmi pártja vezetésével történik.

a magyar munkásosztály - a testvéri szocialista országok dolgozóival együtt - elválasztja a hamis szolidaritást a valóditól, a káros szenvedélyeket felszító, részvétől csöpögő frázisokat az igaz, segítő tettektől. a nemzetközi proletariátus, a testvéri szocialista országok népei mindig számíthatnak a magyar munkásosztályra amikor becsületes, igaz célokról, a haladásról, a szocializmus, a béke védelméről van szó. de ne számítson ránk senki a tisztességtelen célok követésében, szovjetellenes rágalomhadjárat szításában, nacionalista törekvések támogatásában.

ismerjük a csehszlovák eseményekkel kapcsolatos nemzetközi visszhangot. számos egyetértő vélemény mellett tudomásul vesszük, értjük a szakszervezeti világszövetség és egyes tőkés országokban működő szakszervezetek nehézségeit, de megnyilatkozásaikkal semmiképpen sem érthetünk egyet. különösen vonatkozik ez a szakszervezeti világszövetség titkárságának állásfoglalására, amelyben helytelenítette az öt szocialista ország részéről a csehszlovák munkáshatalomnak nyújtott testvéri segítséget.

meggyőződésünk, hogy a helyzet, a tények jobb, alaposabb ismeretében mindazok, akik ma még nem látnak világosan, felismerik majd lépéseink szükséges voltát.

a magyar munkásosztály 1956 őszén saját bőrén ismerte meg a nyílt ellenforradalmat. azóta sem felejtettünk, s az akkor szerzett tapasztalatok birtokában ma sokmindent jobban, világosabban értünk.

(folyt.köv.)

14.17/e

14.17/e
H. S. Dye

- 25 -

bb. 413/ a szakszervezetek 2. folytatás/ 11

ha valaki, mi megértjük csehszlovák osztálytestvéreink gondjait, nehézségeit. Tudjuk, a jelenlegi helyzet okai nem 1968. január elejére vezethetők vissza. azt is tudjuk, ilyen bonyolult helyzetben nehéz elválasztani a tisztességes szándékot a tisztességtelentől. tapasztalataink mutatták: az ilyen helyzet alkalmas arra, hogy igaznak vélt, de valójában hamis jelszavak mögé tömegeket sorakoztathassanak a jobboldali erők, a tömegök akarátát, érzéseit mindig tiszteletben kell tartani és mi tiszteletben is tartjuk. de meggyőződésünk, hogy szovjetellenes platformmal nincs „nemzeti egység”, ez becsületlen munkásügyet nem szolgál és nem is szolgálhat soha!

Ismerős számunkra a szovjetunió féktelen szidalmazása, a „szovjet imperializmus”, emlegetése, miközben ugyanezek a „hazafiak”, egyetlen elmarasztaló szót sem ejtenek a határon és távolabb állandóan szervezkedő, agresszióra kész imperialistákról. ismerjük a bizonytalanság, a zürzavar pillanatait, de jól ismerjük az eszmélés, a szocializmus újabb kibontakozásának örömteli napjait és éveit is.

sok szó, sok beszéd értéke devalválódott szuverénitástról, demokráciáról, humanizmusról az utóbbi időben. mi jól emlékezünk arra, amikor nálunk e jelszavakkal valóságos lelki terrort alkalmaztak azokkal az igazi hazafiakkal szemben, akik kiálltak az igazi nemzeti ügy, a munkáshatalom védelmében. indulatokra szükség van, de nem az elveszejtő szenvedélyekre, hanem a forradalmi munkásosztály haragjára és áldozatoktól vissza nem riadó harcosságára a „korszerűsített”, reakcióval, imperializmussal szemben.

a magyar szakszervezetek, a magyar szervezett dolgozók szilárd meggyőződése, hogy a testvéri támogatás segítségével a csehszlovák dolgozó nép kommunista pártjának vezetésével megvédi két évtized áldozatos munkájának gyümölcseit, továbbfejleszti szocialista vívmányait. meg vagyunk győződve arról, hogy a nagy múltú forradalmi csehszlovák szakszervezeti mozgalom történelmi felelősségének tudatában teljesíti hivatását; elősegíti a munkáshatalom megszilárdítását hazájukban.

a két ellenforradalmat átszenvedett és a másodikat a nemzetközi szolidaritás segítségével legyőző magyar munkásosztály minden tapasztalata arról tanuskodik, hogy a történelem 1956-ban azokat igazolta, akik hittek magyarországon a kibontakozásban, s szembefordultak az uszítással, a rágalomhadjárattal. a történelem csehszlovákiában is azokat fogja igazolni, akik helytállnak a munkáshatalom, a szocialista közösség védelmében. azokat fogja igazolni, akik a moszkvai megállapodások alapján küzdenek a kibontakozásért.

szakszervezetek országos tanácsa
elnöksége

/mt1/

..

- 26 -

14.25/11

15.2

bb. 403 ezen vagon vöröshagyma-export „uj-makó”, körzetéből
vid-cs/mné/ká/gy/bs 1968. szeptember 7.

valóságos „uj makó”, alakult ki az utóbbi években békés megyében, tótkomlós környékén. az itt termesztett hagyma minősége ugyanis vetekszik a makóival, sőt mennyiségre esetenként túl is szárnyalja a híres termőközet hozamait. az idén minden korábbinál jobb minőségű vöröshagymát takarítanak be az „uj makó”, körzetben. tótkomlóson, nagybánhegyesen és kevermesen az asszonyok, lányok százai szorgoskodnak a hagymaszedésnél, válogatásnál, csomagolásnál. a méreten aluli és a túlságosan nagyranőtt hagymákat konzervgyári megrendelésre tisztítják. békésből rendszeresen indulnak már „hagymás járatok”, angliába és nyugatnémetországba. a megyéből az idén legalább ezer vagonnyi vöröshagymát exportálnak és többszáz vagonnyit adnak hazai fogyasztásra./mt1/

..

bb. 463 a temaforg tovább szélesíti üzleti kapcsolatait

t sz/lk/gy/bs

1968. szeptember 7.

első alkalommal vesz részt budapesti vásáron a temaforg textilhulladék és fonalosztályozó vállalat, amelynek igazgatója a bőv. szombati sajtótájékoztatóján elmondta: - a vállalat évente 650 millió forintos forgalmat bonyolít le, részben kereskedelmi tevékenységet folytat, részben pedig termelő üzemekkel is rendelkezik. a vásárt is felhasználja arra, hogy üzleti kapcsolatait bővítse azokkal, akik számára textilnyersanyagot szállít, vagy amelyektől hulladékot vásárol továbbfeldolgozás céljára. a vásáron például tárgyalásokat folytat arról, hogy részben külföldi részben hazai hulladékfonalakat ad gyapjuhárnyák és sportos gyapju-kötöttáruk gyártásához. ezek olcsóbban kerülhetnek majd forgalomba, mint a szintetikus kötöttáruk.

a vállalat a könnyűipari pavilonban információs szolgálatot tart, ezenkívül kisebb kiállításon mutatja be készítményei közül például a tema elnevezésű akril-fonalat, az építőiparnak ajánlott temaszig szintetikus, különlegesen vegykezelt szigetelőanyagot és az ágymatracokat./mt1/

..

14.30/11

- 27 -

15.2

bb. 42. újra nyitva az erkel könyv- és zeneműbolt

t tf/gk/sr/gy/bs

1968. szeptember 7.

ujjépítettek, kibővítették, modernizálták az állami könyvterjesztő vállalat Lenin körút 52. szám alatti erkel ferenc könyv- és zeneműboltját, és szombaton ismét átadták rendeltetésének a megszépült boltot a régi vevőgárda nevében hennádi Lajos kossuth-díjas zongoraművész és dr. Kovács György vette át. Rendkívül gazdag választékkal - mintegy négy millió forint értékű - készlettel várják a közönséget, ki-ki tet- szése szerint kereshet és talál szépirodalmi, politikai, ifjúsági, ismeretterjesztő, tudományos és műszaki könyveket, a bolt galéria-részén pedig zeneművek, hanglemezek, kot- ták sokasága kínálja magát. Éppen ez az üzlet sajátos vonása, hogy itt az iráskulturának ugyszólván minden műfaja reprezen- tálva van. Számos kedvezményel segítik a vásárlókat: lehet többek között folyószámlát nyittatni, propaganda-anyagokat kérni, s akinek szaktanácsadásra van szüksége, annak is készséggel állnak rendelkezésére a bolt dolgozói. Minden nap reggel 9-től 18 óra 30-ig, szombaton 15 óráig várják a vá- sárlókat az erkel ferenc könyv- és zeneműboltban. /mti/

bb. 43. a 20. század zenéje

t tf/gk/sr/gy/bs

1968. szeptember 7.

címmel a fővárosi szabó Ervin könyvtár központjában - a fővá- rosi tanács népművelési osztályával karöltve - kiállítást nyitottak meg szombaton a bemutató egyik érdekes eseménye a budapesti művészeti hetek történet-sorozatának az érdeklő- dők a könyvtár zenei gyűjteményének értékes anyagából láthat- nak válogatást, többek között magyar és idegen nyelvű zenei könyvek, kiadványok sorakoznak a vitrinekben. A falakon a muzsika legkülönbözőbb fejezeteivel és műfajaival foglalkozó könyvek címlapjából mozaikszerűen állítottak össze tucatnyi tablót. /mti/

bb. 44. a fővárosi fürdőigazgatóság közli:

k sb/hné/gy/bs

1968. szeptember 7.

pünkösdfürdő vasárnap este zárja kapuit. Továbbra is a közön- ség rendelkezésére áll azonban a gellért hullámfürdő, a széchenyi, a palatinus, a szabadság, a csepeli, a római és a csillaghegyi strandfürdő, valamint a lukács és rudasfürdő. /mti/

14.35/gy

- 28 -

de 15. szept

bb. 45. rendelet a nemzetközi fuvarokmányok felülvizsgálatának kötelezettségéről

i sz/lk/m bs

1968. szeptember 7.

a magyar közlöny legutóbbi száma tartalmazza a külkereske- delmi és a pénzügyminiszter együttes rendeletét a nemzetközi fuvarokmányok felülvizsgálati kötelezettségének kiterjesztéséről.

a rendelet értelmében mindazok a hazai vállalatok, amelyek a külföldi forgalomba kerülő áruk szállításáért külföldön fuvar- díjat fizetnek - függetlenül attól, hogy melyik minisztérium, vagy országos hatáskörű szerv felügyelete alá tartoznak - a vasúti fuvarokmányokat, továbbá a külföldi hajóstársaságok, légitársasá- gok fuvarszámláit szakmai felülvizsgálat végett kötelesek az áru kiszolgáltatásától számított 15 napon belül a masped-nek elkül- deni.

a rendelettel kapcsolatosan a masped magyar általános szállít- mányozási vállalatnál az mti munkatársának elmondották; - a fuvarokmányok felülvizsgálatát a masped díjmentesen végzi. Ha azon- ban a felülvizsgálatnál megállapítja, hogy többletdíjtételt szá- moltak fel, vagy nem nyújtották a meghatározott díjkedvezményeket, a külföldi fuvarozóknál reklamációval él és az így utólag kapott deviza 5-15 százaléka megilleti. Azért szükséges, hogy a váll- latok határidőre, pontosan benyújtsák a masped-hez a fuvarokmányo- kat, mert a legtöbb esetben nagy tételeknél akkor is, ha a megbízó különböző magyar vállalat - a külföldi fuvarozó díj- kedvezményt ad és ezt csak akkor lehet követelni, ha a fuvarleve- lekkel igazolni tudják. A masped közreműködése tehát az exportban sőt, részben az importban is érintett magyar vállalatok érdekeit szolgálja. /mti/

- 3 -

bb. 48. színes tv-adás minden páros órában

t sl/lk/m bs

1968. szeptember 7.

a budapesti őszi vásár orion és videoton pavilonjaiban működés közben mutatják be a két vállalat színes televízióit. a tv. szabadság téri stúdiója ez alkalomból naponta délelőtt 10-től este 6 óráig minden páros órában ad műsort, ezt azonban kizárólag a vásáron lehet fogni. az adást a széchenyi-hegyi adóból a vásár könnyűipari pavilonjának tetejére szerelt berendezés- re sugározzák, s innen a műsort kábeleken vezetik az orion, illetve a videoton pavilonokban. egy-egy adás 25-30 percig tart. /mti/

- 4 -

- 29 -

14.45/m

de 15. szept

bb. 47. 30-70 százalékos árkedvezmény a vásár hanglemezpavilonjában

t sl/lk/e bs

1968. szeptember 7.

a magyar hanglemezgyártó vállalat vezetői szombati sajtótájékoztatójukon elmondották, hogy a budapesti őszi vásáron mintegy 200féle komolyzenei és tánclemez kínálnak eladásra, minden újdonságot, de sokfajta régebbi lemezt is megtalálnak az érdeklődők. a vásár alkalmából hozták forgalomba 81 évszázad magyar dalait tartalmazó lemezeit, balassi bálint és tinódi lantos sebestyén dalait, csokonai dalokat, kodály népdalfeldolgozásokat, megjelentek liszt magyar rapszódái, partók két arckép, két kép című szerzeményei és a mester négy zenekari darabja.

meg lehet venni a táncdalfesztivál 30 lemezből álló teljes sorozatát, vagy külön-külön a kívánt számokat is, kapható dobos attila 15 számát tartalmazó 45 perces lemez is.

a régebbi, de változatlanul népszerű lemezeket 30-70 százalékos kedvezménnyel árusítják, de az új lemezekre is adnak kedvezményt. hatvan forint ára komolyzenei lemezért csak 50 forintot kell fizetni, aki pedig legalább 60 forint értékű tánclemez vásárol, az egy colorvox lemezt kap ajándékba. /mti/

-.-.-

bb. 49. elsőfoku árvízvédelmi készültség a fekete-körösnél

i sb/hné/e bs

1968. szeptember 7.

az utóbbi napokban lehullott csapadék a dunának nem sok vízutánpótlást adott. péntektől szombatig bécsnél mindössze 32 centiméterrel áradt a folyó, s ez a kis emelkedés a jelenleg még végig apadó magyar szakaszon már csak 1-2 centiméteres áradást jelent. a hazai mellékfolyók közül a körösök vízgyűjtő területe kapta a legtöbb csapadékot, s az esőzés 1-2 méteres áradást indított el. a fekete-körös duzzadt meg a legjobban, s így a péntekről-szombatra virradó éjjel a folyó alsó szakaszán elsőfoku árvízvédelmi készültséget rendeltek el. az áradás azonban még az éjjel tetőzött ant-nál 532 centiméteres vízszinttel, s a délelőtti jelentés már 10 centiméteres apadást jelzett. a fehér- és a sebes-körös felső szakaszán is megkezdődött az apadás. a hidrometeorológiai előrejelzések szerint egyelőre újabb jelentős csapadék ezen a vízgyűjtő területen nem várható, s így valószínűleg vasárnapra megszüntethetik a fekete-körösnél az árvízvédelmi készültséget. /mti/

-.-.-

- 30 -

14.45/e

de

embargo 19.00 óráig!

bb. 50. magyar államférfiak üdvözlő távirata a bolgár nemzeti ünnep alkalmából

k hné/sr/gy/bs

1968. szeptember 7.

todor zivkov elvtársnak,
a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának,
a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének,
georgi trajkov elvtársnak,
a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnöksége elnökének

s z ó f i a

kedves elvtársak!

a bolgár nép nagy nemzeti ünnepe, bulgária felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkásparaszt kormány, az egész magyar nép és a magunk nevében szívélyes üdvözlőnk és jókívánságainkat küldjük önöknek és a szocializmust építő testvéri bolgár népnek.

népünk nagyra értékeli azokat a nagyszerű eredményeket, amelyeket a bolgár nép a bolgár kommunista párt vezetésével a szocialista társadalom építésében elért. meglelégedéssel állapítjuk meg, hogy az élet minden területén sokoldaluan, eredményesen fejlődik pártjaink, kormányaink, népeink együttműködése és barátságai. a jövőben is feladatunknak tekintjük szövetségünk erősítését, testvéri kapcsolataink szilárdítását.

kedves elvtársak! nemzeti ünnepük alkalmából sikereket kívánunk önöknek és a bolgár népnek a szocialista bulgária felvirágoztatását, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének erősítését, a béke ügyének védelmét szolgáló nemes munkájukban.

budapest, 1968. szeptember 8.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jendő,
a forradalmi munkásparaszt kormány elnöke.

x x x

/Tolyt. köv./

14.55/11

de 15.12

- 31 -

bb. 50. / magyar államférfiak. / folyt. / gy

péter jános külügyminiszter az évforduló alkalmából ugyan- csak táviratban üdvözölte ivan basev-et, a bolgár népköztársaság külügyminiszterét, a szot elnöksége, a bolgár szakszervezetek központi tanácsának, a kisz központi bizottsága a dimitrovi kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának, a hazafias népfront elnöksége a bolgár hazafias arcvonal országos tanácsának, a magyar nők országos tanácsa a bolgár nőszövetségnek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

bb. 52. közlekedési balesetek

1 fe/gk/sr/11 bs

1968. szeptember 7.

a vörösmarty utca és a teleki utca kereszteződésében egy tehergépkocsi elütötte eigner péter 7 éves tanulót, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak a heim pál gyermek-kórházba, a népköztársaság utja és a vörösmarty utca kereszteződésében egy személygépkocsi a 6 éves simon tündét ütötte el, aki ugyancsak súlyos sérülést szenvedett.

gáspár józsef 28 éves sofőr a petőfi sándor utca és a pilvax-köz kereszteződésében a 15-ös autóbusszal egy tehergépkocsinak ütközött, amely elütötte polner ödön 69 éves vegyészmérnököt, polner ödön a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a vörös hadsereg útján illés ignác 76 éves nyugdíjas kerékpárjával összeütközött egy motor-kerékpárral, a kerékpáros súlyos, a motoros könnyebb sérülést szenvedett, mindkettőjüket kórházba szállították. /kocsik mihály 26 éves sofőr személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a baross utca és a rigó utca kereszteződésében és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, czifra ödön 19 éves gimnáziumi tanuló súlyosan megsérült. az autó vezetője ellen eljárás indult - tilos jelzésnél ment át az uttesten vargna béala gyula 58 éves csoportvezető az üllői ut és a józsef körut kereszteződésében és egy motorkerékpár elütötte, vargna súlyosan megsérült. /mti/

-.-

- 32 -

15.00/11

le 15.12

bb. 51. árusítják az „őszi vásár,, cigarettát és a corvina szivarkát

1 kf/kf/m bs

1968. szeptember 7.

a magyar dohányipar a bőv alkalmából, keleti és jóminőségű hazai dohányok keverékéből, őszi vásár elnevezéssel 5.5 millió cigarettát készített. az alkalmi cigaretta árusítása huszonötös csomagolásban 4.50 forintért megkezdődött a vásáron.

a dohányipar másik újdonsága a corvina szivarka - exportváltozatát a bnv-n már bemutatták a közönségnek - amelyet ugyancsak árusítanak huszas csomagolású, csukófedeles kartondobozban, a füstszűrő néplkülit 10 forintért, a filterest 12 forintért. /mti/

-.-

bb. 53. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete

hné/sr/m bs

1968. szeptember 7.

és a fővárosi tanács vb ut-közmű és mélyépitési főosztálya értesíti a gépjárművezetőket, hogy 1968. szeptember 10-én 0 órától a 14. kerület thököly uton a lumumba utca és a bosnyák tér között csatornaépítés miatt a forgalmat korlátozzák. a thököly uton, a bosnyák tér felől a lumumba utca felé a közúti forgalom egyirányú lesz, további forgalom a jelenlegi terelőuton: thököly ut, lumumba utca, gyarmat utca, mexikói ut, thököly ut utvonalon haladhat. a bosnyák tér irányában a thököly ut le lesz zárva, a lumumba utca és a bosnyák tér között, csak a villamosközlekedés megengedett. az egyéb közúti forgalom a nagy lajos király utja irányába a lumumba utca, szugló utca utvonalon közlekedhet. ugyancsak igénybevehető járművek részére a lumumba utca, egressy ut utvonala is. a thököly ut egyirányú szakaszán várakozási tilalom van. felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy az építkezés területét lehetőleg kerüljék el és a közlekedési szabályokat szigorúan tartásuk be. /mti/

-.-

- 33 -

15.00/ju

le 15.12

bb. 54. lezárják az astoria aluljáró egyik feljáró-lépcsőjét

1 sb/hné/e bs

1968. szeptember 7.

a budapesti közlekedési vállalat és a földalatti vasút vállalat értesíti az utazókat, hogy az astoria aluljáróban a földalatti mozgólépcső építése miatt szeptember 10-től mintegy másfél hónapra lezárja a baross tér felé közlekedő villamos járdaszigetéhez vezető feljáró-lépcsőt a baross tér irányába utazók ezt a villamosmegállót a szomszédos járdaszigetről, a vágányokon keresztül érhetik el a két vállalat felhívja az utazókat, hogy az ideiglenes gyalogútján - a balesetek elkerülése érdekében - fokozottabb körültekintéssel közlekedjék. /mti/

-.-.-

bb. 55. a 36. heti Lottó játékhétre beérkezett

hné/e bs

1968. szeptember 7.

összesen 5 641 208 darab Lottószelvény. öt találatos szelvény nincs. négy találatot 13 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként, a nyereményilleték levonása után 260 363 forint. három találatot 2 208 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként a nyereményilleték levonása után 766 forint. a két találatos szelvények száma 88 275 darab. nyereményösszeg egyenként 20 forint. /mti/

-.-.-

bb. 56. bántalmazta a rendőrt - öthónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/gk/e ká bs

1968. szeptember 7.

magyar jános tatabányai lakos nagyobb mennyiségű szesz elfogyasztása után tért be az egyik tatabányai eszpresszóba. folytatta az italozást, majd hangoskodott és a berendezést is megrongálta. a segítségül hívott rendőrjárőr felszólítására sem hagyta el a helyiséget, sőt bántalmazta a rendőrt és a segítségére siető egyik vendéget is. az esztergomi megyei bíróság magyar jánost hivatalos személy elleni erőszakért - jogerősen - öthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-.-.-

- 34 -

15.07/ju

le

bb. 57. végre ismét jó vasárnapot ígér a meteorológia

1 tz/gk/e bs

1968. szeptember 7.

július 21-e óta egyetlen vasárnap volt - augusztus 4-e, amely az évszaknak megfelelő időjárást hozott. egyébként, ha a hét elején vagy közepén kellemes, meleg is volt az idő, a hét végére mindig bekövetkezett a rosszabbodás. most talán elérkeztünk ennek a sorozatnak a végére, legalább is a szombati meteorológiai tényezők ilyen következtetésekre adnak némi jogot.

sőt - amint dr. rajkai ödön, az országos meteorológiai intézet tudományos munkatársa elmondta - ez a kedvező kép most egész Európát jellemzi. nagyobb összefüggő esős zóna csupán a két németország északi területein, a fekete-tenger nyugati partvidékén és a szovjetunió európai részének legészakibb területein akad, mindenhol másutt kellemes, derült és a reggeli ködöktől eltekintve száraz időjárás uralkodik. a hőmérsékletek is csak az esős területeken maradnak 2-6 fokkal a szokásos átlag alatt, de egyébként egész Európában meghaladják azt. például a keleti-tenger, valamint a Ladoga és az onyega-tó környékén 5-8 fok a többlet-meleg az évszakhoz illő értékekhez képest. ismét az a különös helyzet következett be, hogy kontinensünk legdélibb részeitől eltekintve Európa legmelegebb területe Bjeloruszlia és a Balti tenger. Rigában például a hét végén 27, sőt Varsóban és a még északibb Helsinkiben is 28 fokot mértek.

hazánkban Szombaton reggel eléggé egységesen 11-17 fokig hűlt le a hőmérséklet, délre azonban mindütt elérte legalább a 20 fokot, sőt Budapesten, Kecskeméten, Békéscsabán, stb. 26, Miskolcon meg éppenséggel 27 fokot mértek. az égbolt nagy része felhőtlen volt, a kora délutáni órákig eső senhol nem hullott.

a jelek szerint ez a jó idő vendégünk marad a következő napra is. a meteorológusok szerint a vasárnap kedvező lesz minden kiránduló részére, sőt még az elszántabb strandolók számára is. előreláthatólag ugyanis az égbolton csak változó mennyiségű felhőzet uszlik majd át, s csupán egy-két helyen lehet zápor vagy zivatar. az északi-északkeleti szél napközben meg-megélénkül, viszont a legalább 11-16 fokos hajnali hőmérséklet délig el fogja érni a 22-27 fokot. /mti/

-.-.-

- 35 -

15.12/ju

le

15.12.1968

bb. 58. egymillió üzlet egy nap alatt - tájékoztató a bőv kereskedelemgépésítési pavilonjában

t kf/lk/e bs

1968. szeptember 7.

a budapesti őszi vásár 27-es számú pavilonjában kiállító tiz vállalat tevékenységét a kiállítás szervező kereng főosztályvezetője, dr. Fülöp Sándor szombaton ismertette a sajtó képviselőivel.

a kiállítás legnagyobb vállalkozója a voszk, kereskedelmi, ipari és szolgáltató szövetkezeti vállalat, amely egyrészt saját üzemének gyártmányait, a fogyasztási szövetkezetek termékeit mutatja be, másrészt összegyűjtötte az arra érdemes vállalatok, szövetkezetek és magánkisiparosok termékeit. itt láthatók egyebek között a vállalat saját üzemének palackozott gyümölcspálinkái, egyéb italai, ajándéktárgyai. a voszk a vásáron először hirdette meg új szolgáltatását, amelynek alapján akár tipustervek, akár egyedi elképzelések alapján üzletek teljes berendezését vállalja. a szabad téren a különböző kereskedelmi ágazatokban használatos árusító-pavilonokat mutatja be, köztük azt az alumínumpavilon, garázstípust, amelyet a közönség is megvásárolhat a vásár ideje alatt, 5 százalékos árkedvezménnyel.

a voszk kiállítása a vállalatok érdeklődését már az első csonka napon is felkeltette, s szombaton további érdeklődés mutatkozott a különféle termékek iránt. a voszk csupán fél nap alatt egymillió megrendelést gyűjtött össze. egyebek között 20 000 palackkal adott el ujdonságából a bibornektár és a mustat sőt a desszertborból. a pavilonban állította ki legkorszerűbb bolti berendezéseit a keripar, bemutatja termékeit a legkorszerűbb konyhagépeit, anyagmozgatási eszközöket, raktári anyagmozgató gépeit a műárt, a piért, az üvért és a magyar hirdető, valamint a női- és lányka nagykereskedelmi vállalat. ugyancsak a kereskedelem és a vendéglátóipar számára hasznos termékeket mutatja be a pavilonban. /mti/

-.-.-

- 36 -

15.15/ju

Vruha
15.15. Du

bb. 59. tervpályázat a kálvin tér rendezésére

1 hbj/lk/m bs

1968. szeptember 7.

a fővárosi tanács közlekedési osztálya közli: a kálvin tér és környékének forgalmi rendezésére tervpályázatot hirdet. a tervpályázati kiírás már átvehető a fővárosi tanács közlekedési osztályán /budapest, 5. városház utca 9-11 2. emelet 20. szám alatt/ a pályaművek beadási határideje 1968. december 12.

ezzel kapcsolatban a közlekedési szakemberek a következőkben tájékoztatták az mti munkatársait: - a kálvin tér túlszűfolt. csucsforgalom idején óránként körülbelül 3 100 jármű - köztük nagy utfelületet elfoglaló trolis, teherautó, autóbusz - halad át / a baross téren is körülbelül ennyi. /

a zsúfoltság miatt a kálvin téren lényegesen több a közúti baleset, mint más forgalmi gócponton és sajnos kisebb utkorrekciók a bajokon nem segítenek. rendezni kell a teret, s hogy hogyan erre kér javaslatokat a fővárosi tanács a tervpályázat résztvevőtől. a pályaműveket még az idén zsűrizik, jövőre kiállítják és megvitatják. a terveket a pályázóknak úgy kell elkészíteni, hogy a teret több évtized alatt több ütemben szándékszik rendezni a főváros. először az észak-déli metro üzembehelyezésével kapcsolatos feladatokat oldják meg, gyalogosalutjárót építenek. a második fázisa a rendezésnek az az időpont, amikor megszüntetik a villamosközlekedést a kálvin tér- szabadság híd- gellért tér között, s a végleges rendezést arra az időre tervezik, amikor teljes lesz budapesten a motorizáltság. egyelőre természetesen arról még korai beszélni, lesz-e felüljáró vagy aluljáró, a szakemberek előtt viszont ott a lehetőség javaslataik megtételére. /mti/

-.-

bb. 60. tanévnyitó a keszthely agrártudományi főiskolán

vid-cs/tné/ká/m bs

1968. szeptember 7.

szombaton tartották a tanévnyitó ünnepséget a keszthelyi agrártudományi főiskolán. dr. belák sándor rektor köszöntötte a 84 elsőéves hallgatót. a „golyák” eskütétele után - immár hagyományosan - tudományos előadás következett: dr. végh györgy rektorhelyettes, a nyomelemes trágyázás fiziológiájáról -tartott tájékoztatót. /mti/

- 37 -

15.30/szb

te
16.00 Du

bb. 61. megváltozik a 7-es jelzésű autóbusz utvonala

hné/gy/bs

1968. szeptember 7.

a 7-es jelzésű autóbuszok szeptember 10-től, keddtől kezdődően mindkét irányban a thököly uton, lumumba utcán, szugló utcán át közlekednek új megállóhelyek 8v utca irányába:
lumumba utca - szugló utca keresztezésénél, szugló utcában a nagy lajos király utja keresztezése előtt, kelenföld irányába:
szugló utca - lumumba utca keresztezésénél, lumumba utcában a thököly utra való kifordulás előtt./mti/

bb. 62. harminckétezer hektoliterrel bővült a bor-tárolótér - szüret előtt a közép-dunántúlon

a vid-cs/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 7.

csopak, somló, badacsony, sopron, ászár és mór világhírű borvidékeinek pincemesterei, felvásárlói szüret előtti utolsó megbeszélésükre jöttek össze szombaton balatonfüreden, az állami pincegazdaság központjában. beszámoltak arról, hogy mindenütt befejezték a felújítási és karbantartási munkálatokat. balatonfüreden és lédvénegyházán összesen 32 ezer hektoliterrel növelték a pincék tároló-terét. többszáz ászárhordót újítottak fel, amelyekben az idén ötezer hektoliter bor tárolható. elkészült az ászári új szőlőfeldolgozó üzem, a következő hetekben itt 20 000 mázsa szőlőből préselnek mustot. a felújításokkal, bővítésekkel párhuzamosan újabb módszerek bevezetésével is segítik a szüretet. a pincegazdaság soproni egységének munkatársai olyan mintavevő berendezést szerkesztettek, amely segítségével megbízható pontossággal minősíthető a szőlő. meggyorsítják a felvásárlás ütemét is: a tavalyinál csaknem kétszeresére növelik a felvásárlóhelyek számát és a csucsidőszakban szombati, vasárnapi inspekción is szerveznek. a tervek szerint 70 ezer mázsa szőlőt, továbbá 100 ezer hektoliternyi mustot, illetve újbort vásárolnak fel az őszi szüreti időnyben./mti/

- 38 -

15.30/Lm

de
16.00 Dny

bb. 64. élénk forgalom a vásári élelmiszeráruházban - sajtótájékoztató az élelmiszerpavilonban

t kf/lk/11 bs

1968. szeptember 7.

szombaton a budapesti őszi vásár élelmiszerpavilonját a kiállító vállalatok legújabb termékeit sajtótájékoztatón mutatták be a mém kiállítási iroda vezetői. az élelmiszerkiállítás legnagyobb érdeme, hogy a bemutatott termékek a pavilon másik végében a 10-17. kerületi közért élelmiszeráruházában megvásárolhatók.

a vásárlatókat élnek is a lehetőségekkel. a közért vállalat igazgatója egyebek között elmondotta, hogy a husipar 55 féle termékének, a konzervipar több mint 200 féle gyártmányának, a 60. féle palackozott bornak már az első nap nagy sikere volt. a vásár élelmiszeráruháza pénteken 14-19 óra között 120 000 forintos forgalmat bonyolított le, amiről arra következtetnek, hogy a vásár tíz napja alatt legalább 2 millió forint értékű élelmiszert hoznak forgalomba.

elsősorban a konzervipar újdonságait, a tyukpörköltet, a gyöngytyukpástétomot, a dohányipar új termékét, a corvina-t valamint a kakaót és a kávé keresztek a vásárlók. az állami gazdaságok 20-30 féle 25 százalékos kedvezményrel kínált bor-különlegességeiből többszáz palackkal fogyott. a budapest és vidéke tejipari vállalat új termékeiből, a túró-rudból néhány óra múltán már utánpótlást kellett szállítani. ugyancsak sikere volt a cafe de brasil kávénak, amelyből 800 duplát főztek, s nyolc kilónyi „szemest”, adtak el./mti/

bb. 66. másfél év alatt ezernél több fiatal lépett be a fejér megyei közös gazdaságokba

vid fm/mné/ká/11 bs

1968. szeptember 7.

a fejér megyei kisz-bizottság a mezőgazdaságban dolgozó kisz-fiatalok helyzetével foglalkozott, s megállapította, hogy a közös gazdaságokban a kisz-korosztály fiatalok száma másfél év alatt több mint ezerral emelkedett. elsősorban a fiatal családtagok léptek be a termelőszövetkezetekbe, de sokan jöttek vissza az iparból is. örövendetes, hogy a szakmunkások száma is fokozatosan emelkedik.

a fiatalokkal való fokozottabb törődés érdekében többek között elhatározták, hogy járásokként - a tanácsi szervekkel együttműködve - egy-egy szakmunkásképző tanfolyamot indítanak./mti/

- 39 -

15.40/Lm

de
16.20 Dny

bb 63. egészségügyi vizsgálat nógrád megyében

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 7.

az egészségügyi minisztérium felkérésére a munkaképesség-csökkenést elbíráló bizottság országos igazgatósága szeptember 5-7. között vizsgálatot tartott nógrád megyében a járóbeteg-ellátás ellenőrzése céljából. a munkában tizenhét szakorvos vett részt, akik megvizsgálták az egészségügyi munka tartalmát, szakszerűségét, a munka kulturáltságát, a rendelés intézetek állapotát, berendezését, felszereltségét.

szombaton salgótarjánban, a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa székházában értékelték a bizottság munkáját, ahová a megye több körzeti és üzemi orvosát is meghívták. a bizottság javasolta: a járóbeteg-ellátás javítása és az orvosok letelepítése érdekében bővítsék az egészségügyi intézmények nógrád megyei hálózatát. /mti/

-3-

bb 71. nemzetközi matematikai nyelvészeti konferencia balatonszabadiban

vid-fm/mné-lm ká

1968. szeptember 7.

balatonszabadiban, a tudományos akadémia üdülőjében szombaton négy napos nemzetközi matematikai nyelvészeti konferencia kezdődött. a tanácskozáson, - amelyet kalmár lászló akadémikus nyitott meg, - negyven külföldi, köztük szovjet, amerikai, japán, svéd, francia, lengyel, ndk és nsz-k-beli, román és bolgár tudós is részt vesz.

a nyelvelméleti és algebrai nyelvészeti szekcióban folyó tanácskozáson mintegy 30 előadás hangzik el a legújabb kutatási eredményekről. /mti/

-3-

bb 72. egyesszai komszomolisták csongrád megyében

vid-fm/mné-lm ká

1968. szeptember 7.

egyessza megye és egyessza város komszomol-szervezeteinek 64 tagu delegációja szombaton négy napos látogatásra a magyarországi testvérvárosba, szegedre érkezett. a szovjet fiatalok a következő napokban 15 csongrád megyei kieszervezetben vesznek részt barátsági gyűléseken, amelyekben megemlékeznek a komszomol születésének 50. évfordulójáról is. az egyesszai delegáció tagjai üzemekben, tsz-ekben, iskolákban a baráti kapcsolatok bővítéséről folytatnak megbeszéléseket a kieszervezetek képviselőivel. /mti/

15.42/Lm

- 40 -

16.45 Dne

bb 65. a vásárlók a láma-szuper és a nárcisz szőnyegekre szavaztak

t sz/lk/m bs

1968. szeptember 7.

a szőnyegszövő ktsz-ek a népművészeti vállalattal együttműködve a budapesti őszi vásár hiszöv pavilonjában szőnyegvásárt rendeztek, főként azért, hogy megtudakolják, hogyan vélekednek a vásárlók az új alapanyagokból készült és az új mintázatú szőnyegekről. a vásárlókat érdeklődése kapcsán máris eldőtt két ujdonság, a nárcisz és a láma-szuper sorsa. a nárcisz torontáli technológiával szövött szőnyeg, a gyapjuhoz azonban szintetikus szálat kevertek és ettől csillogóvá vált a felület. a láma-szuper is ehhez hasonló, érdekessége, hogy fonatát gyapjú, szintetikus szál és tehénszőr keverékéből fonták, s így a szőnyeg felülete kissé szőrös. érdekessége, hogy mindkét oldalán használható, akár padlókérpítésként, akár faliszőnyegként. a szőnyegvásáron egyébként szombat estig 160 000 forint értékű áru talált gazdára. /mti/

-3-

bb 67. tizenkét évi szabadságvesztésre ítélték a soponyai feleséggyilkost

vid-fm/mné/ká/m bs

1968. szeptember 7.

virág györgy 48 éves soponyai munkás iszákossága miatt rosszul élt feleségével. az asszony április 21-én - amikor részeg férje ismételten megverte - 10 éves kisleányával hazaköltözött szüleihez. a férj gyakran kérlette az asszonyt költözzék vissza. június 4-én - amikor az asszony ismételten ellenszegült a követelésnek - a részeges férj a kaput kitémasztó ducsal kétszer fejbeverte feleségét. virágné kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe.

a székesfehérvári megyei bíróság a feleséggyilkost tizenkét évi szabadságvesztésre és a közügyek gyakorlásától 10 évi eltiltásra ítélte. az ítélet nem jogerős. /mti/

-3-

15.45/Lm

- 41 -

16.45 Dne



bb. 68. doktoravatás szegeden

vid-fm/mné/e ká bs

1968. szeptember 7.

a szegedi szabadság filmszínházban szombaton doktoravató ünnepséget rendezett a szegedi orvostudományi egyetem tanácsa. a felavatott új orvosok közül százhatvannégyen az általános orvosi karon, huszonötven a fogorvosi karon fejezték be a tanulmányaikat.

Az új diplomásokat dr. berencsi györgy egyetemi tanár, az általános orvosi kar dékánja köszöntötte. /mti/

-.-

bb. 69. pórujlárt a medvét ingerlő állatkerti látogató

a vid-fm/mné/e ká bs

1967. szeptember 7.

a mecseki állatkert egyik férfilátogatója ingerelni kezdte a barnamedvét: áthajolt a korláton és aktatáskájával bosszantotta az állatot. az egyébként békés természetű mackó türelmét veszítve kiragadta a férfi kezéből az aktatáskát és szétszaggatta a táskában lévő pénzt, és egyéb holmiját ugyancsak darabokra tépte. a férfi - szerencséjére - nem sérült meg. mielőtt az állatkert gondozói megállapíthatták volna a pórujlárt látogató személyazonosságát, az illető kerekét oldott. /mti/

-.-

bb. 70. használt autó vásár debrecenben

vid-kz/tné/e ká bs

1968. szeptember 7.

kétnapos országos használt-autó vásár kezdődött szombaton az afit 13. számú autójavító vállalatának debreceni telephelyén. az első napon eladott skoda, moszkvics, warszawa, volga, volkswagen, renault és opel kocsik 10 ezertől 68 ezer forintig terjedő áron keltek el. a vásár iránt nagy volt az érdeklődés. /mti/

-.-

16.00/szb

-4-

16.48 Dm

bb. 73. polgári védelmi kiállítás szekszárdon

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 7.

a tolna megyei polgári védelem helyzetét, eredményeit ismertető kiállítás nyílt szombaton szekszárdon, a fegyveres erők klubjában. tablók, makettek, fényképek, felszerelések és műszerek szemléltetik a modern harci fegyverek elleni védekezés módjait, és nyújtanak felvilágosítást a polgári védelem feladatairól.

a megnyitón bemutatták a fejér megyében legutóbb tartott nagyszabású polgári védelmi gyakorlatról készült keskenyfilmet. /mti/

-.-

bb. 74. komócsin zoltán látogatása szegeden

a vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 7.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szombaton szegedre látogatott. délelőtt a szegedi felsőoktatási intézmények állami és pártvezetőivel találkozott. dr. serfőző lajos docensnek, a szegedi józsef attila tudományegyetem pártbizottsága titkárának megnyitó szavai után komócsin zoltán előadást tartott az időszerű külpolitikai kérdésekről.

az előadáson részt vett győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, siklós jános, a csongrád megyei pártbizottság titkára és dr. perjesi lászló, a szegedi városi pártbizottság első titkára is. a vendéglátók között volt dr. tóth károly egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem rektora és dr. szalay lászló egyetemi tanár, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektorhelyettese. /mti/

-.-

bb. 86. doktoravatás debrecenben

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 7.

szombaton a debreceni kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán nyilvános rendkívüli ülést tartott a debreceni orvostudományi egyetem tanácsa. ez alkalommal 136 - idén végzett fiatal orvos kapta meg doktori diplomáját, akiket dr. kesztyüs loránd, az egyetem rektora köszöntött. /mti/

16.00/lm

- 43 -

V egyetemek dugonics téri központi épületének aulájában a szegedi

16.48 Dm



bb 75. megkezdődtek a zrinyi-émléknepségek szigetváron

b vid fm/gk-ju bs

1968. szeptember 7.

zrinyi miklós várkapitány zászlótartójának, juranics lőrincnek egy kései leszármazottja 1833-ban alapítványt tett a szigetvári hősök halála napjának - szeptember 7-nek - a megünneplésére. ezeknek az ünnepségeknek kifejezetten egyházi jellegük volt: gyászmisét tartottak az elesett szigetvári katonák emlékére. 1878-ban állították fel szigetvár főterén zrinyi miklós oroszlanos emlékművét - az első zrinyi-émléket magyarországon. 1963-ban a zrinyi emléknepségeket felvették a hazai vasárnapok, rendezvénysorozatába, és azóta zrinyi miklós halálának évfordulója hivatalos ünnepnek számít szigetváron.

az első zrinyi emléknep 135-ik, a zrinyi emlékmű felállításának 90 -ik és a zrinyi-ünnepségek hivatalossá tételének 5-ik évfordulója alkalmából szombaton nagyszabású rendezvénysorozat kezdődött az ósi városban, szigetvárott. reggelre zászlódiszbe öltöztek az utcák és a terek: a nemzetiszínű és a vöröslobógók mellett kitűzték a házakra a város kék-fehér színű zászlaját is. a városi tanács székházában - mintegy 120 dunántúli pedagógus részvételével - a tanulóifjúság hazafias neveléséről tanácskoztak. dr. bodó lászlónak, az országos pedagógiai intézet főigazgató-helyettesének bevezető előadása után neves szakemberek ismertették a téma legújabb tudományos és gyakorlati tapasztalatait. ezzel egyidőben a zrinyi vár külső parkjában uttó honvédelmi versenyt rendeztek, amelyen másfél száz gyermek vett részt. délután a vár területén levő műemlék-épületben, 11. szulejmán szultán egykori díszmijában megnyitották martyn ferenc pécsi festőművész kiállítását, amelyen 35 képből álló sorozat látható a dicső kuruckorról.

a szigetvárra látogatókat több más érdekes kiállítás is fogadja az ünnepeken. a várban, turistaszálló előadótermében kiállítás rendeztek a nagy zrinyi-eposz, a szigeti veszedelem kiadásából, fordításából. a várbaráti kör 65 különböző kiadványt gyűjtött össze eddig, köztük azt az értékes kiadást, amelyeket kazinczy ferenc rendezett sajtó alá. a várbaráti kör összegyűjtötte azokat a plaketteket, érmeket, emlékpénzeket is, amelyek szigetvár hős védőinek emlékére készültek. a járási könyvtárban kiállított gyűjtemény ritka darabja az az arany százforintos érme, amelyet stephen pastor, new yorkban élő magyar származású banktisztviselő ajándékozott szigetvárnak. ugyancsak a járási könyvtárban, „szigetvár 1566-1968”, címmel kiállítás rendeztek a város legutóbbi négy évszázadának történelmi emlékeiből.

/ folyt. köv. /
16.17/szb

-44-

de
17.10.1968

bb 75. / megkezdődtek a... 1. folyt. /-ju

az évforduló alkalmából szigetvár város tanácsa pályázatot hirdetett az általános és közepiskolás tanulók, valamint a pedagógusok számára a szigeti veszedelemmel, a szigetvári hősökkel, a hazaszeretetre neveléssel és a helytörténeti kutatásokkal kapcsolatos témákban. a zrinyi-émléknepségekre megjelent hegyi józsef pécsi főiskolai tanárnak tinódi lantos sebestyénnel, szigetvár hajdani lakójáról írt könyve, amelyet a szigetvári városi tanács adott ki. /mti/

-3-

bb 78. elfogták huszti julianna gyilkosát

1 fe/hné-ju sr bs

1968. szeptember 7.

a rendőrség téglás községben elfogta molnár sándor, 29 éves máv alkalmazottat, aki - mint korábbi híradásunkban jelentettük - nyiregyházán az utcán leszúrta huszti julianna, 20 éves varrónőt. huszti julianna belehalt sérüléseibe.

a rendőrség molnár sándort előzetes letartóztatásba helyezte és ügyében a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

-3-

bb 79. az iráni sah

tné-ju sr bs

1968. szeptember 7.

táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének, az iráni földrengéssel kapcsolatban hozzá intézett részvét-táviratáért. /mti/

-3-

16.20/szb

-45-

17.10.1968



bb 77. több vidéken általánossá vált az őszi gabonavetés,
- törlik a kukoricát békés megyében

vid cs/gk-lm bs

1968. szeptember 7.

a legújabb jelentések szerint az ország számos vidékén meggyorsult és általánossá vált az őszi gabonafélék vetése. különösen az alföldi tájakon fogtak hozzá a gazdaságok teljes erővel a magágy-készítéshez, az őszi takarmánykeverékek, a rozs és az őszi árpa vetéséhez. szolnok megyében sokhelyütt már kikeltek és szépen zöldellnek a takarmánykeverék és kalászos-gabona vetések. a tiszabéri Lenin tsz-ben a hét végéig 600 holdon tették az őszi árpa és a takarmánykeverékek magját. a körös-vidék néhány járása az utóbbi egy hónap alatt 110 milliméternyi csapadékot kapott, s ezért gyakran tartottak a mezei brigádok kényszerpihenőt. a hét végére ismét benépesült a határ: a megyében több mint ezer traktor készítette az őszi kalászosok magágyát, a gépek százai vetették a takarmánykeverékeket. zala megyében a második, ugynevezett keverősziántás után a talaj biológiailag beérett és nagy területeken máris megkezdtek a vetést. az őszi takarmánykeverékeket az egész megyében gyors ütemben vetik. az idei őszi 20 százalékkal több rozsos-keveréket vetnek a tavalyinál, hogy kora tavasszal nagy tömegű zöldtakarmányhoz jussanak. a kenyérgabonák vetőmagja minden gazdaságba megérkezett. a vetésterület 60 százalékan természetesen bezostája-1, 35 százalékan pedig fertődi-293-as fajtát. a téeszek vetésterületének 5 százalékan a legújabb buzafajtákat próbálják ki: van közöttük francia, olasz, szovjet, és egy sokat ígérő hazai fajta is.

az ország számos vidékén a répakombájnok és a mezei gyalog-brigádok százai szedik a cukorrépat - szolnok megyében a gazdaságok főleg a kapások betakarítására mozgósítottak most nagy erőket. a cukorrépat több mint félezer tehérgépkocsi, vontató hordja. ujszászon nagyteljesítményű ndk-kombájjal szedik a cukorrépat: az univerzális gép levelestől fejeli le a répat. így a hulladék jó takarmánynak ígérkezik: egy-egy hold cukorrépa betakarítása után 110 mázsányi répafej és levél marad a gazdaságnak. hasonló típusú répakiszedő gépek dolgoznak mezőheken és jászboldogházán. a szolnoki cukorgyár naponta 250 vagonnyi répat kap a környék termelő üzemeiből. békés megyében beérett a korai kukorica. elsőnek a hidasháti állami gazdaság csőtörő gépei álltak rajthoz. /mti/

16.30/ju

1740 Dne

-46-

bb 76. megkezdődött a szüret heves megyében

a vid cs/gk-ju bs

1968. szeptember 7.

heves megye történelmi borvidégein - a szokásosnál három héttel korábban - szombaton megkezdtek a hagyományos borszőlőfajták szüretelését. a szőlősgazdák, gazdaságok nem örülnek a korai szüretnek: csupán azért került rá sor, mert egyes szőlőfajták rothadásnak indultak. a termés mennyiségileg megfelel a várakozásnak, a szeptember elején szüretelt mustok azonban gyengék: alig 16-17 cukorfokot mutatnak. a rothadó fürtök eltávolításával a szakemberek a későbbi szüretelésből származó borok minőségét igyekeznek javítani. remélhetőleg ez a korai borszőlő-szüret még nem lesz folyamatos. a szakvélemények szerint az egészséges szőlők tovább érlelik a fürtöket, s ha az időjárás a következő hetekben kedvez, októberre - a hagyományos szüreti időszak kezdetére - még sokat javul a minőség. /mti/

bb 80. koreai fotókiállítás

t tf/gk-ju sr bs

1968. szeptember 7.

nyílt szombaton a műcsarnok kamaratermében a koreai népi demokratikus köztársaság kikiáltásának 20. évfordulója alkalmából rendezte a tárlatot a kulturális kapcsolatok intézete, együtt a kiállítási intézményekkel.

erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke nyitotta meg a kiállítást, amelynek anyagában több száz felvétel mutatja be a 40 milliós koreai nép életét, munkáját, az elmúlt két évtizedben elért eredményeit az iparban, a mezőgazdaságban, a tudományok területén, a kulturában és a sportban. a bemutató megrendezéséért - az ünnepélyes nyitányon - li dong szon, a kndk budapesti nagykövete mondott köszönetet, s méltatta a magyar és a koreai nép baráti kapcsolatait. megjelent az ünnepségen bojti jános külügyminiszter-helyettes, demeter sándor, a kki alelnöke, ortutay zsuzsa, a mnot titkára, részt vettek az eseményen a diplomáciai testület képviselői, ott voltak sokan kulturális és politikai életünk ismert személyiségei közül. /mti/

-3-

16.35/szb

-47-

1740 Dne

bb 81. Losonczi pál,

tné-ju sr bs

1968. szeptember 7.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte arthuro da costa e silva tábornok, brazil köztársasági elnököt, a brazil szövetségi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából.

péter jános külügyminiszter táviratban üdvözölte josé de magalhaes pinto brazil külügyminisztert. /mt1/

-3-

bb 82. véget ért a fertődi nyári hangversenysorozat

vid-fm/mné-ju bs

1968. szeptember 7.

az idei fertődi nyári hangversenysorozat utolsó koncertjére szombaton délután került sor. a győri filharmonikus zenekar albrechtsberger d-moll szonátáját, mozart g-dur fuvolaverse-nyét és haydn fisz-moll szimfóniáját adta elő sándor jános liszt-dijas karnagy vezényletével és kovács lóránt fuvolaművész közre-működésével. /mt1/

-3-

bb 84. tanévnyitó Ünnepség a budapesti orvostudományi egye-temen

t ms/gg-ju sr bs

1968. szeptember 7.

a budapesti orvostudományi egyetem tanácsának szombaton a vasas székházban tartott rendkívüli tanácsülésén nyitották meg az egyetem új tanévét. dr. zoltán imre rektor tanévnyitó beszédé-
ben mérleget vont az elmúlt tanév oktatási, tudományos és gyó-
gyítási eredményeiről. foglalkozott az egyetem fejlesztési ter-
vével, valamint az új gazdasági mechanizmus nyújtotta lehetősé-
gekkel.

/ folyt. köv. /
17.00/ju

-48-

ll
18.00 Dne

bb 84. / tanévnyitó Ünnepség a 84. 1. folyt./-ju

a tanévnyitó beszéd után hagyományos szokás szerint az első éves általános orvos-, fogorvos és gyógyszerészhallgatók eskütétele következett. az eskü szövegét dr. miskovits gusztáv, az általános orvosi kar dékánja olvasta fel. ezután az egyetemi klsz bizottság nevében paulin ferenc hatodéves orvostanhallgató üdvözölte az új egyetemistákat.

az ünnepi tanácsülés az egyetemi tanács új kitünteté-
sének átadásával végződött. az egyetem tanácsa a „ budapesti
orvostudományi egyetem kiváló oktatója, „ elnevezéssel kitünté-
tést alapított, amellyel minden évben egy olyan oktatót jutalmaz-
nak, aki szakmájának kiváló művelője és több éven át kiemelkedő
eredménnyel oktatta hallgatóit, etikai, emberi magatartásban is
példát mutatva számukra. a kitüntetést első ízben dr. király
kálmán, bőrgyógyászati klinika nemrég kinevezett professzora kap-
ta, aki 1937 óta vesz részt az orvostanhallgatók oktatásában, és
mint a klinika docense, tavaly már megbízott vezetője jelentős
érdemeket szerzett a bőrgyógyászat oktatásában. nagy részt vál-
lalt társadalmi munkából is. /mt1/

-3-

bb 85. „, pehely,, készült félezer vagon makói hagymából

a vid cs/hné-ju bs

1968. szeptember 7.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat központja és négy köz-
ségi telepe rendelkezik az ország legnagyobb élelmiszerszáritó
apparátusával. ezeknek eredeti rendeltetése a fűszerpaprika-
száritás. a hatalmas berendezéseket két paprikaidény között nagy-
maszáritásra is jól felhasználják. ebből az ugyancsak híres
fűszernövényből szombaton már a félezeredik vagon rakták be a
földgáz-, illetve olajtűzelésű száritó-alagutakba. a szeletelt
hagyma „, pehely,,-ként került ki a száritókból. ezenkívül
készítettek kukoricaszem formájú, úgynevezett morzsolt hag-
mát is. a különféle alakban száritott, majd nylonzsákokba csoma-
golt hagymát első szállítmányait már utnak indították svájc-
ba, hollandiába, angliába, s más nyugat-európai országokba. a
hagymaszezon ezzel lényegében befejeződött a szegedi paprikagyár-
ban, a jövő héten már hozzáfognak a paprika tömeges száritásá-
hoz és feldolgozásához. /mt1/

-3-

16.45/ju

ll
18.00 Dne

-49-



bb 83. kolozsvári színészek budapest - 1884 óta műsoron a tragédia - a következő állomás debrecen

t pr/hné-ju sr bs

1968. szeptember 7.

a budapesti vendégszereplő kolozsvári állami magyar színház vezető művészei szombaton a művelődésügyi minisztériumban találkoztak a sajtó képviselőivel. senkáltszky endre érdemes művész, a társulat igazgatója a többi közt elmondotta, hogy a magyarországi vendégutrá három darabbal készültek a kolozsvári magyar színészek bemutatkozásként barbu stefanescu delavrancea „fegeteg” című drámáját játsszák, amely egy történelmi trilogia második darabjaként az 1520-as évek eseményeit eleveníti fel. előadják horia lovinescu „egy művész halála” című darabját is, amely a művészet feladatának, társadalmi hivatásának kérdéseit feszegeti. a főhős figurájában láthatjuk viszont a budapesti nézők a számtalan filmszerepből már ismert kétszeres állami-díjas kovács györgyöt. a harmadik, általuk hozott darab madách imre klasszikusa, „az ember tragédiája”, amelyet

kolozsvárott 1884 óta tartanak műsoron, mindhárom színpadi művet rappaport ottó rendezte.

az újságírók kérdéseire válaszolva senkáltszky endre, kovács györgy és rappaport ottó a továbbiakban elmondották: a magyar thália romániai otthonának történelmi korszakokat átfogó élete bővelkedik sikerekben. az 1792-ben alakult színház programja a nemzeti nyelv és irodalom megeremelésének feladatából táplálkozott. első nagy színészei, fejér jános, kótsi patkó jános, jancsó pál, ungar anna és pergő celestijn voltak tevékeny résztvevői ennek a törekvésnek - jelentős feladatot vállalva a haladó polgári műveltség terjesztéséből. 1794-ben már játsszák schiller tolvajok-ját, shakespeare hamlet-ját, majd a következő két évben rendre helyet kaptak műsortervükben moliére, goldini és goethe művei. a kolozsvári színház nemcsak a város közönségének irodalmi ízlését nevelte, - állandó vándorlásaival erdélyben és partium városaiban is megszerettette a színpadi kultúrát. 1821 óta van állandó épülete a színháznak, amelynek színpadán gyakori vendég volt laborfalvi róza, prielle kornália, déryné széppataki róza és meyeri károly. a színház történetének még főbb eseményeit is hosszú lenne felsorolni, s kőtetnyit tenni ki azoknak a neve is, akik színészként, igazgatóként részt vállaltak munkájából.

/ folyt. köv. /

16.50/27ju

-50-

ll
1810 Dne

bb 83. / kolozsvári színészek. 1. folyt. /-ju

a kolozsvári állami magyar színház ma egyike annak a hat magyarul játszó társulatnak, amely romániában működik. százötvenegy állandó tagja van, s évente mintegy másfélszáz ezren tekintik meg előadásait. a budapesti vendégjátékot - szombaton, vasárnap, hétfőn és kedden lépnek közönség elé a madách színházban - két debreceni fellépés követi. /mti/

-3-

bb 87. szovjet hős családjának szekszárdi látogatása

vid-fm/tné-ju zs

1968. szeptember 7.

szekszárdon, az alsóvárosi temetőben nyugszik ter-zacharjan arzsák, a vörös hadsereg ezredese, aki a hazánk felszabadításáért vívott harcokban vesztette életét. felesége, leánya és fia szombaton felkeresték és megkoszorúzták a sírhantot. a családot ruzsa jános, a városi pártbizottság első titkára és péterfi kálmán, a városi tanács osztályvezetője is elkísérte a temetőbe, s a kegyelet virágait helyezték e a hős parancsnok síremlékén, amelyet hét évvel ezelőtt emeltetett a város. /mti/

-3-

bb 88. féltékenységből mellbeszurta élettársát

i fe/gk-ju sr zs

1968. szeptember 7.

budai gyula 35 éves foglalkozás nélküli, miskolci lakásán féltékenységből mellbeszurta élettársát, a 37 éves lengyel margitot, aki a helyszínen meghalt. budai gyula bűncselekménye elkövetése után a helyszínről elmenekült. a borsod megyei rendőrfőkapitányság a tettes kézrekerítésére megtette a szükséges intézkedéseket. /mti/

-3-

17.25/ju

ll

-51-

bb 89. a koreai nagykövet beszéde a televízióban

t fe/j-lm zs

1968. szeptember 7.

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 20. évfordulója alkalmából Li Dong Szon, a kndk budapesti nagykövete szombaton este beszédet mondott a televízióban. A nagykövet ismertette azokat az eredményeket, amelyeket hazája az eltelt két évtized alatt elért. Méltatta a Magyarország és a kndk közötti évről-évre gyümölcsözőbbé váló, bensőséges baráti kapcsolatokat.

a koreai nagykövet vasárnap 17 óra 50 perckor a Kossuth-rádióban mond beszédet. /mti/

-.-

bb 90. a varsói kulturális napok záróestje a csiliben

k ol/gk szb sr

1968 szeptember 7

a varsói kulturális napok ünnepi záróestjét szombaton tartották a pestszécsi vasas művelődési házban. Dr. Nagy Ernő, a XX. kerületi tanács vb. elnöke méltatta a művészeti, irodalmi bemutatókból, kiállításokból és hangversenyekből álló ötnapos eseménysorozatot jelentőségét.

a záróest nagy tetszéssel fogadott műsorának első részében lengyel zeneszerzők alkotásai - köztük több Chopin-kompozíció -, a mai lengyel irodalom és költészet képviselőinek művel szerepeltek a műsorban neves művészeink tolmácsolásában. /mti/

-.-

bb 91. bemutatkozott a kolozsvári állami magyar színház társulata

t pr/hné szb sr

1968. szeptember 7.

szombaton a madách színházban lépett először közönség elé a Magyarországon vendégszerelő kolozsvári állami magyar színház társulata. A nagy tapssal fogadott előadásban a művészek Barbu Stefanescu Delavrancea „Fereteg” című drámáját játszották rappaport ottó rendezésében. Az előadásban ott volt Ilku Pál, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, Óvári Miklós, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője és dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese. Megjelent Dumitru Turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete, s a páholyokban helyet foglalt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és munkatársa. /mti/

-.-

19.22/ju

le

-52-

bb 92. időjárásjelentés

tr-ju zs

1968. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenté szeptember 7-én, szombaton este:

szórványos zápor, zivatar

várható időjárás vasárnap estig:

változó mennyiségű felhőzet, szórványos zápor, zivatar napközben megélénkülő észak-északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22-27 fok között. /mti/

-.-

bb 92. fogadás a brazil követségen

tr szb zs

1968. szeptember 7.

Milton Faria, Brazília magyarországi követe szombaton fogadást adott a követség épületében Brazília nemzeti napja alkalmából. A fogadáson megjelent házi vencel külügyminiszter-helyettes, dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, s a magyar gazdasági, kulturális élet több más ismert személyisége. Jelen volt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

-.-

bb 93. templomi hangverseny kőröshegyen

vid fm/mné szb zs

1968. szeptember 7.

régi és új magyar zeneművekből szombaton este rendezték meg - az idén immár hatodszor - a kőröshegyi árpád-kori emléktemplomban a „Musica Hungarica” templomi hangversenyt. Az idei utolsó koncerten Csányi László és Botka Valéria vezényletével közreműködött a Magyar Rádió és Televízió gyermek-kórusa, Gergely Ferenc orgonaművész, Csajbók Terézia és Sándor Judit énekművészek, valamint Szendrey-Karper László gitárművész. /mti/

-.-

- v e g e -

20.00/szb

2004.11.11

-53-